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Mes visi
Visai Lietuvai švenčiant 

Padėkos už atgautą 
nepriklausomybę , į Visų šventųjų 
bažnyčios Vilniuje didįjį altorių 
buvo grąžintas švč. Marijos 
paveikslas.

Iškilmingų pamaldų metu AT 
deputatas dr. Medardas Čobotas, jo 
sesuo Danutė ir brolis Tadeušas 
(mama dėl sveikatos būklės ateiti 
negalėjo) atsiklaupę pabučiavo 
šventąjį paveikslą ir perdavė 
bažnyčios klebonui Kazimierui 
Meiliui. Paveikslas pastatytas 
didžiajame altoriuje, iš kur buvo 
paimtas prieš 43 metus. Medardas 
Čobotas pasakoja šio paveikslo 
istoriją.

- Brangų meno kūrinį 1809 
metais bažnyčiai padovanojo 
Vilniaus pirkliai. Mūsų tėvas buvo 
katalikas, aktyvus Visų šventųjų 
bažnyčios rėmėjas. Beje, aš irgi 
patarnaudavau kunigui prie 
altoriaus. Pokario metais šios 
bažnyčios kunigas Jankovskis 
kartą pasikvietė mūsų tėvą, 
parapijos komiteto narį Aleksandrą 
Čobotą ir pasakė, kad sovietų 
valdžios nutarimu bažnyčia 
uždaroma ir, žinoma, bus 
nusiaubta. Reikia išgelbėti ir 
išsaugoti bent švč. Marijos 
paveikslą. Juk okupacija ne 
amžina, - buvo įsitikinęs kunigas.

Mudu su tėvu vieną tamsią 
naktį parsinešėme iš bažnyčios 
paveikslą, o kitą dieną išvežėme 
pas gerus pažįstamus į kaimą ir 
apkasėme aruode grūdais. Po gero 
dešimtmečio ryžomės paveikslą 
parsivežti į namus. Mūsų mamos 
Konstancijos rūpesčiu iki pat šios 
dienos kasdien jis buvo papuoštas 
gyvomis gėlėmis, prie jo visa mūsų 
šeima melsdavosi per Kūčias, šv. 
Velykas ir kitas šventes. Tai buvo 
namų altorius.

Švenčiausioji Marija globoja 
mūsų namus. Štai ką pasakojo 
mūsų mama. Kartą, susiruošusi iš 
namų, prie vartelių tarsi girdinti 
įsakmų Dievo Motinos raginimą: 
sugrįžk, neišeik iš namų. Galvoju 
sau, - pasakoja mama, - gal man 
kokia nelaimė gresia - po mašina 
pakliūsiu, gal koją išsinarinsiu 
arba namus kas apvogs. Sugrįžtu 
sunerimusi, o ten jau paklotas ant 
stalo dega nuo neišjungto lyginnrvo

Kunigas Kazimieras Meilius 
mūsų paklausė, kaip atsidėkoti 
mūsų šeimai už išsaugotą ypatingos 
vertės šventąjį paveikslą. Aš 
paprašiau, kad, jeigu galima, visi 
esantys perpildytoje bažnyčioje 
sukalbėtų „Sveika Marija“ už 
mirusį mūsų tėvą. Ačiū - tai ir 
buvo nuoširdžiai padaryta. Beje, 
šioje bažnyčioje pamaldos vyks 
lietuvių ir lenkų kalbomis.

- Marijos žemėje

\rnci ikos sostinėje V ašingtone prieš 25-rius metus garsioje kataliku šven­
tovėje Įrengta lietuviu ŠILUVOS MARIJOS KOPLYČIA šalia kitu tauty­
bių koplyčių. Nuotraukoje — altorius su šiluvines Marijos statula, sukurta 
skulptoriaus VYTAI TO KAŠUBOS

Lietuviu koplyčia - tautos pasididžiavimas

Lietuviai ir lenkai Padėkos dieną 
prie to paties švenčiausiosios 
Marijos paveikslo dėkojo Dievui už 
Laisvę ir Nepriklausomybę. Aš 
laimingas, kad sulaukiau šios dienos 
ir įvykdžiau paskutinę tėvo valią, - 
baigia pasakojimą Medardas 
Čobotas.

O štai antradienį į rudens sesiją 
besirenkančius AT deputatus 
pasitiko Lietuvos lenkų piketuotojų 
grupė. Jie protestavo dėl 
Parlamento ir Vyriausybės 
potvarkių Šalčininkų, Vilniaus 
rajonų ir Sniečkaus gyvenvietės 
savivaldybių kai kurių pareigūnų 
atžvilgiu. Praeinančiam pro 
piketuotojus Medardui Čobotui kai 
kurie jo tautiečiai neparodė didelio 

draugiškumo ... Klausiausi ir 
stebėjausi: kokie nevienodi mes 
žengiame per slenkstį į 
nepriklausomybę. Kas tuos žmones, 
mūsų bendrapiliečius, šitaip 
suklaidino? Kodėl jie mieliau 
(matyt, nelabai ir svarstydami) 
eina varomi buvusių rajonų vadų - 
negu taip pat tautiečio, aktyvaus 
nepriklausomos Lietuvos AT 
deputato Medardo Čoboto 
kviečiami? Kaip jūs manote, kodėl 
taip? - klausiu M. Čobotą.

-Pasikartosiu konstatuodamas, 
kad tai nešvari ir jau vakarykštė 
politika. Keli funkcionieriai ar šiaip 
svetimos mums valstybės politiniai 
agentai, gindami savo interesus, 
stumia prieš save grupę suklaidintų 

žmonių. Šalčininkų rajono 
laikraštis iki pat pučo nuslopinimo 
vadinosi „Lenino priesakai“... Argi 
tie žmonės, nieko daugiau nematė 
ir negirdėjo?! Gorbačiovas 
Ministrų Tarybą, visą komunistų 
partijos CK paleido, o mes turime 
bijoti pajudinti vieną kitą beje, 
taip pat pučą rėmusį vietinį 
veikėją. Man labai gaila, kad tie 
veikėjai - lenkai. Tiesio apmaudu, 
kad kai kurie šių rajonų žmonės 
mano, jog tai akcija apskritai prieš 
lenkus. Dieve gink, aš pats lenkas 
ir jums, brangūs tautiečiai, sakau, 
tai kova ne prieš Lietuvos lenkus, 
o prieš juos klaidinančius ir 
nepriklausomybei kenkiančius, 
deja, irgi lenkus funkcionierius. 
Ne, aš nesakau, kad Atgimimo 
verpete, politinių įvykių ir aistrų 
sūkuryje visos lenkų problemos 
buvo korektiškai sprendžiamos. 
Tik kažin ar kas ims įrodinėti, kad 
bolševikmečiais kam nors iš mūsų 
buvo geriau? Absurdas! Meldžiu 
Dievą, kad ir lenkai ir lietuviai 
suprastų: visų čia gyvenančių 
žmonių tėvynė - atgimusi Lietuva. 
Eisime kartu, suprasdami vieni kitų 
poreikius įvairiose kultūrinio, 
politinio ir ekonominio gyvenimo 
srityse.

Kreipiuosi į lietuvius: 
neleiskite, kad kova prieš pučistus 
ir jų pagalbininkus turėtų bent 
menkiausią antilenkišką atspalvį. 
Kreipiuosi į lenkus, savotautiečius: 
supraskime, kad mes negalime būti 
buvusių komunistinių lyderių 
įrankiu. Labai gaila, kad dalis 
lenkų Lietuvos valstybės veiksmus 
supranta kaip akciją prieš lenkus 
apskritai. Labai gaila, bet ir tarp 
mūsų buvo tokių vadovų, ir laikas 
parodys, ar kai kas iš jų nebuvo dar 
ir KGB agentais. Pasistenkime 
teisingai suprasti ir įvertinti esamą 
situaciją, nusiraminkime. Vis tiek 
tuose rajonuose bus nauji rinkimai. 
Išsirinksite į valdžią savo rajonų 
žmones, tvarkysitės kaip priklauso 
demokratinėje valstybėje ir, 
patikėkite, po kiek laiko 
nenorėsime net prisiminti 
vakarykščių piketų ... Lietuva - jau 
laisva, tad ir čia gyvenantis lenkas 
bus laisvas žmogus. Dievas su 
mumis.

Kalbėjosi Ona Balčiūnienė
„Laidas“ Nr. 186

KALĖDŲ SVEIKINIMAI
Jau artinasi Kalėdų šventės.

Savo gimines, draugus, 
artimuosius, organizacijos savo 
narius pasveikinkime per 
„Tėviškės Aidus“. Trumpas, 
tradicinis sveikinimas $10, 
atsiunčiant kartu su sveikinimais, 
kurie bus atspausdinti „TA“ 
Kalėdų laidoje. Nelaukime 
paskutinės dienos, jau dabar iš 
anksto atsiųskime sveikinimus ir 
rūpesčiai dings.

Apmokėtus sveikinimus atsiųsti 
iki gruodžio 1 d., nes juos reikia 
sugrupuoti prieš leidžiant į 
kompiuterį.

Prašome visų skaitytojų 
prisiųsti prenumeratą už 
ateinančius metus, o dar 
neapsimokėję už šiuos metus, 
nuoširdžiai prašome nebedelsti.

„Tėviškės Aidų“ Redakcija 
ir Administracija

1



2 p s 1 TE V I SKĘS AIDAI Nr 45 1991 tn, lapkričio mėn. 19 d.

Mūsų kariuomenė
Nepriklausomybės paskelbimas 

1918 metais būtų nieko neatsiekęs 
be narsios mūsų kariuomenės, kuri, 
kad ir ne kaip ginkluota, pajėgė 
apginti šalį nuo lenkų, 
raudonarmiečių ir bermontininkų 
puolimų ir kuri išsikovojo 
Klaipėdos kraštą. Jei kai kas iš anų 
laikų politikų galvojo, kad karinės 
jėgos mažai mūsų šaliai nėra 
reikalingos, greit pamatė, kad be jų 
krašto nepriklausomybė nebūtų 
įmanoma. Be anos savanorių 
kariuomenės nebūtų buvę nei 
nepriklausomos Lietuvos 1918 m. 
nei dabar. Tik nepriklausomybės 
laikų išauginta ir išauklėta karta 
pajėgė išlaikyti lietuvybę iki 1991 m. 
šalies laisvės atgavimo.

Jei, žiūrint atgal j istoriją, tam 
tikru momentu mūsų kariuomenė 
turėdama progą neėjo atsiimti 
Vilniaus krašto ir nepasipriešino 
Raudonajai Armijai, tai priklausė 
nuo politinių ir kariuomenės vadų 
laikysenos, dėl kurios galima būtų 
daug padiskutuoti. Tik tam dabarne 
laikas. Geriau žiūrėti į ateitį. Lietuva 
nepriklausoma, bet pavojai dar nėra 
praėję. Privalom budėti, kad 
apsisaugoti nuo bet kokių 
netikėtumų. Tai reiškia, kad 
negalim likti be kariuomenės.

Tiesa, kad nepriklausomybę 
atgavom beginkliu, vieningu tautos 
pasipriešinimu okupantui. Tiesa, 
kad tai buvo tinkamiausia taktika 
susidariusioj padėtyj tiek 
S.Sąjungoj, tiek visam pasaulyj. 
Ginkluotas pasipriešinimas būtų 
kainavęs daug aukų ir vietoj 
nepriklausomybės ko gero 
turėtumėm dabar okupanto įvestą 
karo stovį. Bet neturim tikėti, kad 
tokia pat taktika mums garantuos 
laisvę ateityj, skirtingose sąlygose. 
Buvusi sovietinė imperija eina prie 
anarchijos. Mūsų krašte randasi 
gana stiprios sovietų karinės jėgos, 
kurios neturi jokio noro pasitraukti 
iš Pabaltijo. Nesame tikri, kad 
sąjungoje neįvyks dar vienas 
bandymas nuversti demokratinę 
valdžią ir įvesti kokios nors rūšies 
diktatūrą, kuri galėtų nerespektuoti 
Lietuvos nepriklausomybės. Tokiu 
atveju mūsų tautos pasyvaus 
pasipriešinimo galėtų nepakakti. 
Pašlijus tvarkai sovietinėj 
kariuomeėj, prasidėtų jos 
sauvaliavimas mūsų šalyj. Tokiom 
galimybėm, kurių tikėkim Lietuvai 
neteks pergyventi, reiktų būti 
pasiruošusiem.

Lietuva neturi mažiausių 
pretencijų į jos kaimynių teritorijas, 
bet ji yra pasiryžus apginti savo 
žemę. Tam, aišku, reikia turėti šiokį 
tokį militarinį potencialą. 
Apsigynimui reikia beveik dešimt 
kartų mažiau karių negu puolimui. 
Jei sovietai mūsų krašte laiko apie 
70,000 karių, mums pakaktu 10- 
15,000 gerai ginkluotų ir paruoštų 
vyrų. Likusi tautos dalis turėtų būti 
pasiruošus partizaniniam karui.

Saugumo dalinių efektingumas

TĖVIŠKES AIDAI

18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 376 7355
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius Kazys Mieldažys. Korespondencijas, straipsnius, 
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Rašo Dr. J.Kunca 

priklauso nuo karių paruošimo ir
tinkamo apginklavimo. Apsigynimui 
nuo tankų ir lėktuvų užtenka daug 
pigesnių priemonių: antitankinių ir 
antilėktuvinių raketų bei kitų 
modernių ginklų. Juos pasirenkant 
reikia atsižvelgti į galimo priešo 
apsiginklavimą. Slovėnija yra geras 
pavyzdys: su prieštankiniais-prieš 
lėktuviniais ginklais slovėnai 
sėkmingai atrėmė daug stipresnes 
serbų jėgas ir privertė jas gėdingai 
pasitraukti. Be to, apsaugos ginklai 
yra iki 100 kartų pigesni už tankus 
ir lėktuvus. Kadangi Lietuvai skubu 
atstatyti kraštą, ekonominis 
faktorius yra gana svarbus. Taigi 
lieka pasvarstyti, kaip sukurti 
'efektyvią krašto apsaugą be didelių 
išlaidų šiuo metu.

Moderniškų ginklų yra daug 
rūšių, ir jie nuolat tobulėja. Po 
dešimties metų dabartiniai ginklai 
ko gero bus pasenę. Be to, 
moderniškus ginklus gali tinkamai 
vartoti tik tam gerai paruošti kadrai. 
Atrodyti!, kad reikėtų ir pradėti nuo 
jų organizavimo. Kandidatų 
netruks. Tūkstančiai karininkų yra 
tarnavę ar dar tebetarnauja 
Raudonojoje Armijoj. Bus iš ko 
pasirinkti, tik verta prisiminti, kad 
moderniai kariuomenei tų 
karininkų pasiruošimą tektų 
pagerinti siunčiamt juos į Vokietiją 
ar Angliją, kad ten jie pasitobulintų. 
Kiek sunkiau bus surasti tinkamus 
kandidatus.

Lietuvos kariuomenei reikia 
visiškai patikimų vadų, kurie būtų

suplanuotu naujos šalies gynybos 
įgyvendinimu.
s; - x jg&v.

Lietuva ketina prašyti 
Norvegijos, kad padėtų 
perorganizuoti Lietuvos krašto 
apsaugos tarnybą, tai pranešė 
norvegas deputatas Ingval Godai 
sugrįžęs iš kelionės į Lietuvą. Jis 
pasakė, kad per susitikimus

pakankamai jauni, kad galėtų 
pagilinti savo profesines žinias 
Vakaruose ir būti priimtiną laiką
mūsų kariuomenės vadais, kurie 
galutinai suorganizuos šalies 
gynybos jėgas. Kadanti naujoviški 
gainklai veikia su radaro, laserio ir 
kitų rūšių spindulių, optikos, 
televizijos ir atominės energijos 
pagalba, kandidatai privalo turėti 
pakankamą mokslinį išsilavinimą. 
Didelė dalis kandidatuojančių atkris 
arba dėl nepatikimumo, 
nepakankamo išsimokslinimo arba 
dėl jų amžiaus. Bet problemos su 
atranka nebus, nes porai dvizijų 
nereikia tiek daug karininkų. Tik 
gerai pasiruošę profesionalai galėtų 
sudaryti efektyvios Lietuvos 
kariuomenės branduolį. Pradžiai 
užtektų mažo skaičiaus moderniųjų 
karo pabūklų, kurie būtų naudojami 
apmokymui, o reikalui esant, ir 
atrėmimui išorės priešui.

Kariuomenės vadovybė ir 
politikai turi iš anksto numatyti, kas 
galėtų būti ateityj mūsų krašto 
užpuolėjas ir surinkti žinias apie jo 
apsiginklavimą. Pagal tai turi būti 
organizuojama mūsų pačių gynyba. 
Tiesiog ar per draugiškas didesnes 
valstybes reikės surinkti šitą 
informaciją. Tuo pat metu reikia 
išlaikyti mūsų kariuomenės 
apginklavimo bei strategijos 
paslaptis. Neturi vėl atsitikti, kad 
kariuomenės vadas būtų svetimos 
šalies agentas!

Geriausiai paminėsim mūsų 
Kariuomenės Šventę gerai 

Vilniuje, krašto apsaugos 
departamento viršininkas Audrius 
Butkevičius jam pranešęs, kad 
Lietuva prašysianti norvegų 
pagalbos gerai organizuotai krašto 
apsaugos tarnybai sukurti, 
pirmiausia pakviesianti į Lietuvą
būrį norvegų karinių patarėjų. 
Deputatas Godai numato paremti šį 
Lietuvos prašymą, pasakė, kad 
norvegų karinė pagalba Lietuvai, 
taip pat kitom Pabaltijo valstybėm, 
sustiprintų Skandinavijos šalių 
ryšius su Pabaltijo respublikomis.

LRTV

Published by Vai. Clžauskas 
38 Coghlan SL, Nidre. 3042 
President of the Lithuanian 
Catholic Federation

ĮVYKIAI
Sovietų delegacijos derybom su 

Lietuva pirmininkas, buvęs užsienio 
reikalų ministras Shevardnadze 
„Baitfax“ agentūrai pasakė, kad 
Sovietų Sąjunga nenorinti vilkinti 
derybų su Lietuva, bet derybos 
būsiančios labai sunkios, dėl to 
negalima numatyti, kaip ilgai jos 
užsitęs. Per derybas reikės svarstyti 
ir spręsti daug ir sudėtingų 
problemų, tam prireiks laiko, 
kantrybės ir nuosaikumo, pasakė 
Shevardnadze.

Omano sultonatas pripažino tris 
nepriklausomas Pabaltijo valstybes, 
per vyriausybės astovą pažymėjo, 
kad šis sprendimas padarytas 
remiantis pagarba tautų laisvo 
apsisprendimo teisei ir kad 
sultonatas trokšta išvystyti 
draugiškus santykius su Pabaltijo 
kraštais. Omanas yra viena šešių 
valstybių sudarančių vadinamą 
Persų įlankos šalių 
bendradarbiavimo tarybą. Kitos 
penkios valstybės, būtent, Saudo 
Arabija, Kuweitas, Jungtiniai arabų 
emyratai, Kataras, Bahreinas ir 
Jemenas jau ankščiau pripažino 
Pabaltijo kraštus.

Ateinančią savaitę Lietuvoje, 
Latvijoje ir Estijoje lankysis Belgijos 
užsienio reikalų ministras Eyskens. 
Kaip pranešė Belgijos užsienio 
reikalų ministerijos atstovas. 
Eyskeno vizito tikslas - aptarti 
Belgijos ir trijų Pabaltijo valstybių 
bendradarbiavimo klausimus. 
Belgijos užsienio reikalų ministras 
numato susitikti su Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos vyriausybių 
vadovais ir su užsienio reikalų 
ministrais.

Būrys Lenkijos Seimo deputatų 
pasiūlė sudaryti mišrią lenkų ir 
lietuvių parlamentinę grupę, kuriai 
būtų pavesta išspręsti lenkų 
mažumos Lietuvoje ir lietuvių 
mažumos Lenkijoje problemas. 
Deputatų priimtoje rezoliucijoje 
reiškiamas pasitenkinimas dėl 
Lietuvos ir Lenkijos diplomatinių 
santykių atkūrimo, pažymima, jog 
yra svarbu palaikyti ir vystyti abiem 
šalim naudingus geros kaiminystės 
santykius, kurie remtųsi pagarba 
žmogaus teisėm, tarptautiniam 
įsipareigojimam, kurie taip pat 
atsižvelgtų į abiejuose kraštuose 
gyvenančių tautinių mažumų 
interesus, suderinamai su 
tarptautinių dokumentų skelbiamais 
dėsniais, būtent, žmogaus teisių 
deklaracijos, Europos saugumo bei 
bendradarbiavimo konferencijos ir 
Europos Tarybos nutarimų, 
Paryžiaus Chartijos. Lenkų deputatų 
grupė rezoliucijoje reiškia viltį, kad 
jų tautiečiai Lietuvoje paliudys savo 
lojalumą Lietuvos valstybei.

Paskutiniojo bažnytinio 
statistinio metraščio duomenimis, 
Didžiojoje Britianijoje yra apie 
penkismilijonus katalikų, jie sudaro 
maždaug 9 % visų krašto gyventojų.

Lietuvos Respublikos ministras 
pirmininkas Gediminas Vagnorius 
su trijų dienų vizitu atvyko į Tokijo. 
Japonijoje Gediminas Vagnorius 
sustojo grįždamas iš Bangkoko, kur 
dalyvavo Tarptautinio valiutos 
fondo ir Pasaulinio banko 
surengtuose susitikimuose. Lietuvos 
Respublikos ministras pirmininkas 
Tokijuje susitiks su Japonijos 
premjeru Kaifu, užsienio reikalų 
ministru Nakayama. Japonija atkūrė 
diplomatinius santykius su Lietuva, 
Latvija ir Estija.
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Kunigas Antanas Vienažindys - Tautos dainius 
/poeto 150-osioms gimimo metinėms/

Prieš 150 metų Dusetų krašte, 
Anapolyje, darnioje Justino ir 
Barboros Vienažindžių šeimoje, 
Dievo pasaulį išvydo jų pirmagimis, 
kurį po 8 dienų Antano Justino 
vardais pakrikštijo Dusetų altaristas 
Kun. Steponas Pojarskis.

Ir jau beveik šimtmetis, kai po 
Laižuvos kapinių klevų šaknimis 
ilsisi vienas didžiųjų tautos dainių, 
išgiedojęs jaunystės džiaugsmą ir 
tremties sopulį, žavėjęsis 
Aukščiausiojo ir žmogaus 
kuriančiąją galią. Ilsisi kunigas 
poetas Antanas Vienažindys- 
Vienužis pirmąsyk lietuvių poezijoje 
taip plačiai atskleidęs dvasinio 
gyvenimo horizontus, į kūrybos šerdį 
iškėlęs asmenybės žavesį ir tragizmą, 
gebėjęs jausti tautą kaip savo likimą.

Daraktoriai ir vyresniųjų kaimo 
gimnazistų parūpinti vadovėliai buvo 
pirmieji Antano Vienažindžio 
mokytojai. Vėliau Panevėžio 
gimnazijoje padėtas tvirtas žinių ir 
dorovės pamatas, baigus5 gimnazijos 
klases, padeda pasirinkti tolesnį 
gyvenimo kelią - Žemaičių kunigų 
seminariją garsiuose dar nuo 
Vytauto Didžiojo laikų Varniuose.

Tretieji studijų metai sutampa su 
1863 metų sukilimu ir visą Lietuvą 
nusiaubusiais trėmimais. [ Tobolską 
ištremiamas seminarijos rektorius 
Dovydaitis, etapu išvaroma į patį 
pietinį Samaros gubernijos kraštą 
Vienažindžio poezijos mūza Rožė 
Stauskaitė.

Aukštoji dvasininkija 
nusprendžia gabesniesiems studijas 
sutrumpinti iki trejų metų ir Antanas 
Vienažindys, per plauką išvengęs 
carinės armijos kareivio dalios, 
skubotai rengiamas šventimams. 
1865 metų vasarį pirmą kartą žengia 
prie Viešpaties altoriaus. „Atrodė - 
draug su angelais stoviu šalia 
Kristaus Vietininko ir lieju 
džiaugsmo ašaras, - susijaudinęs rašė 
tėvams, - nes Dievas mane nevertą 
priima į Bažnyčios hierarchiją ir 
kartu uždeda Kristaus jungą, kurį 
turėsiu vilkti iki pat mirties.“

Tada, po sukilimo, Lietuva 
išgyveno didžiausią Rusijos 
priespaudą, į kurią poetas ne kartą 
atsiliepė savo kūryba. „Kur pradingo 
tas kelelis, kurs pro kryžių ėjo“, 
„Aštrūs valdžios peiliai širdį man 
pervėrė ir sunkų lenciūgą ant kaklo 
užnėrė“, „Sakyč* daugiau neteisybių, 
bet užginta yra... reik nustoti ir 
dainuoti, nors ašaros byra“.

Ašaros byrėjo ir visai tautai dėl 
daromų skriaudų ir neteisybių.Todėl 
A.Vienažindžio kūrybą tauta priėmė 
kaip savą, kaip jos vargą ir skausmą 
išreiškiančią.

Išvikaravęs Šiaulėnų parapijoje 
vienerius metus, paskiriamas į 
Krinčiną, Panevėžio dekanato 
centrą. Krinčiniečiai apsidžiaugė, 
sulaukę energingo vikaro, 
pavergusio žmones iškalba, 
graudžiais pamokslais ir dar 
graudesnėmis dainomis. Jo 
klausydavosi ne vien tie, kurie be 
maldaknygės vargu ar paimdavo kitą 
knygą j rankas, bet ir išprusę 
inteligentai. Sešeri metai praleisti 
Krinčine, - A.Vienažindžio kūrybos 
ir garbės vainikas. Jis vaduoja 
suvaikėjusį kleboną ir praktiškai 
eina dekano pareigas, vis plačiau 
garsėja kaip pamokslininkas ir 
poetas. Krinčine sukurta „Oi dainos 
dainelės - jūs mano patiekal“, 
„Vaikščiodamas keliu žemės“ ir kiti 
kūriniai plinta nuorašais po 

kaimynines parapijas.
Po konfliktų su konfratrais ir 

kurija, dėl kurių pats poetas nors ir 
nekaltas, dar keletą metų vikarauja 
Vainute ir Breslaujoje. Siam 
laikotarpiui priklauso
A.Vienažindžio giesmė „Oigi gražus 
gražus tolimasis dangus!“, kurią 
Lindė-Dobilas pavadino šedevru.

1876 metais paskiriamas 
Laižuvos klebonu. Naujakurys 
kimba į ūkį, stato trobas, remontuoja 
bažnyčą. Tačiau likimas iš jo darbų 
ir sumanymų piktai pasityčioja: 
trobesiai, špitolė, altarija ir bažnyčia 
sudega 1884 metų birželio 20 dieną 
per Laižuvos miestelio gaisrą.

Veiklusis klebonas vėl kimba į 
darbą ir 1890 metų ankstyvą 
pavasarį pradėjo lieti naujos 
šventovės pamatus. Po pusantrų 
metų gotiško stiliaus bažnyčia jau 
buvo su stogu. Parapijos rūpesčiai, 
kunigo pareigos ir bažnyčios 
statybos darbai iš A.Vienažindžio 
pareikalauja daug ištvermės ir 
energijos. Šiaip švalus ir stiprios 
sveikatos pasijunta esąs ligonis: 
suserga vėžiu. Pačiam gyvenimo

KRISTUS KARALIUS

Tiesos Valdovas - Nugalėtojas
Pagaliau ir gudriausi ir narsiausi 

baigia susitaikyti su mintimi, kad 
kančia - neišvengiama žmogaus 
dalia, su kuria žemės vaikai 
nepajėgūs kovoti. Vienintelis 
Kristus Karalius ne tik nebuvo ir 
nebus nugalėtas kitų, bet pats 
nugalėjo pasaulio nedalią - kančią, 
iš juodos lemties padaręs tarnaite, 
išganymo ir laimės įrankiu. Ko 
negalėjo daugelis karalių 
milžiniškos kančios aukų kaina, 
Kristus įveikė niekam 
neužkraudamas naštos, 
neatimdamas laisvės, pats 
„užnešdamas visų nuodėmes ant 
kryžiaus“.

Kristaus karalystė atėjo, ji mūsų 
tarpe. Visi varguoliai, 
nuskriaustieji, stokojantys tiesos ir 
meilės yra į ją pakviesti. Tai 
pasaulio išminčiams kvaila, 
išdidiesiems papiktinanti, triukšme 
nepastebima, bet nenugalima, paties 
Dievo globojama, tiesą mylinčių 
išsiilgta karalystė.

Atidavę Kristui Karaliui savo 
tikėjimą, viltį ir meilę, esame jo 

vidurvasary, vos penkiasdešimt 
vienerių metų, klastingos ligos 
sunaikintas, didysis tautos dainius 
mirė 1892 metų rugpjūčio 29 dieną.

Vincas Mykolaitis-Putinas 
pateikia tokį Vienažindžio poezijos 
įvertinimą: „Vienažindys yra 
būdingas Priešaušrio gadynės 
poetas. Jis, kaip ir daugelis kitų tuo 
metu kūrė ne literatūrai, bet sau ir 
savo artimiesiems... Vienažindys - 
savaime dainuojanti siela... Jis 
nerašo, bet verkdamas sudeda savo 
verksmingąsias dainas, arba vėliau 
dainuote dainuoja jas, pritardamas 
armonika. Ir jo dainas liaudis 
pasisavino ir jį mini kaip savo 
žmogų...“

Tautos dainių sergsti ne vien 
sodybų reliktai, postamentai ar 
atnkapių kryžiai. Ne vien giminės 
kraujas! Tautos dainių sergsti pati 
tauta, dvasinėje gelmėje 
panardinusi jo kūrybą - jausmus, 
išmintį, žodžio poetiką ir grožį. Į 
šimtmečių šimtmečiais kurtą 
lietuvių tautos kultūrą ir istoriją 
įsilieja dar vienas - A.Vienažindžio 
- fenomenas. LRTV

karalystės nariai. Išganytojo 
pavyzdžiu esame pašaukti nešti 
vieni kitų naštas, kentėti ir lengvinti 
kitų kančias, kurti ir dosniai dalyti 
gėrį. „Kas myli tiesą, klauso mano 
balso“. Deja, ne tik teisybė kužda 
į mūsų ausis, - vienas per kitą šaukia 
žemiška išmintis, puikybė, aistros, 
tinginystė ir ištisas choras kitų 
balsų. Ir štai Kristaus karalystės 
vaikas, nešdamas širdy tiesos, 
laisvės ir meilės ilgesį, kovoja su 
prievarta, melu ir neapykanta. Vėl 
gailimės, ilgimės savyje ir šalia 
savęs žmogaus, nešančio kitų naštas, 
mylinčio ir užjaučiančio,

Jėzus tyli žemės valdovų 
akivaizdoje, žinodamas savo tiesos 
galią. Ir mums nors valandėlei, nors 
kartais reikia nutilti su savo 
begalinių „taip“ kiekvienam žemės 
balsui, kad suradę savyje tiesos 
meilę, galėtume pasakyti „taip“ 
Karaliui Kristui, kurio iš tiesų 
ilgimės, kurį tikime ir mylime. Ir 
vėl kančia iš lemties taps įrankiu, 
kuriančiu laimės karalystę, vėl 
būsime Nenugalimojo bendražygiai 
ir pergalės dalininkai.

Bernardas Brazdžionis

O Kristau ...
O Kristau, pasaulio valdove, 
Ir žemės, ir aukšto dangaus, 
Tau amžiais ir meilę ir šlovę 
Varpai širdyse mūsų gaus.
Kaip pavasario žydinčioj šventėj 
Žydi Kristaus šviesi vėliava.
Su Tavim eina tautos gyventi, 
Su Tavim eis visa Lietuva.
O Kristau, o meilės šaltini, 
Gyvenk mūs šeimoj, jų pašvęsk, 
Kaip brolius į džiaugsmo tėvynę 
Šventoj Eucharistijoj vesk.
Kaip pavasario žydinčioj šventėj 
Žydi Kristaus šviesi vėliava.
Su Tavim eina tautos gyventi, 
Su Tavim eis visa Lietuva!

Juozas Mikštas

Kristui Karaliui
Kristau Karaliau, 
Džiugink tą šalį, 
Kur kryžių kryžiai, 
Laisvėn sugrįžę, 
Malonėj Tavo 
Laimina javą, 
Medi ir pievą, 
Garbinant Dievą. 
Kad visi miestai 
Gerbūviu šviestų. 
Lai ir kaimiečiui 
Gerovė šviečia.
O Visagali 
Kristau Karaliau, 
Dorink tą šalį, 
Lietuvą mūsų, 
Laisvą nuo rusų, 
Nuo komunistų, 
Kurie lietuvio 
Skriaust jau nedrįsta. 
Ačiū Tau, Kristau, 
Ačiū, Karaliau, 
Kad viešpatauji 
Lietuvių šaliai.
Nth. Melbourne, 1991 m. lapkritis

Numirė Vilniaus Uni-to 
prof. Juozas Pikčilingis

Spalio 14 dieną, eidamas 66 metus, 
mirė Vilniaus Universiteto Lietuvių 
kalbos katedros profesorius daktaras 
Juozas Pikčilingis, žymus filologas, 
stilistikos mokslo kūrėjas ir 
puoselėtojas Lietuvoje.

Profesorius Pikčilingis buvo 
ilgametis Lietuvių kalbos katedros 
vedėjas, fakulteo dekanas. 
Profesoriui rūpėjo ne tik kalbos bet 
ir kasdieninio gyvenimo, žmonių 
bendravimo grožis. Tai jautė visi jo 
bendradarbiai, gausūs mokiniai. 
Profesorius taip pat Valančiaus 
blaivybės sąjūdžio prezidiumo narys.

Velionis buvo pašarvotas Vilniuje, 
Švento Jono bažnyčioje. Gedulines 
mišias už profesoriaus Juozo 
Pikčilingio vėlę aukojo kunigai Jonas 
Boruta ir Algimantas Keina. 
Profesoriuas palikai buvo palydėti į 
jo gimtuosius Sintautus.

LRTV

LietUVOS Vyriausybė priėmė 
nutarimą, kad buvę KGB 
bendradarbiai negali dirbti 
vadovaujančiuose Lietuvos 
ministerijų postuose, vyriausybė siūlo 
buvusiems KGB bendradarbiams, 
užimantiems vadovaujančius postus, 
atsistatydinti iki 1992 metų sausio 1 
dienos. Nutarime taip pat nurodoma, 
kad tolesnis bendradarbiavimas su 
Sovietiniu Saugumu bus laikoma 
nuskaltimu prieš Valstybę ir užtrauks 
atsakomybę pagal veikiančius 
įstatymus.
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Vydūno su^iri/žlimas
Mažose Bitėnų kapinaitėse prie 

Rambyno kalno palaidojome 
parvežtus iš Vokietijos visai 
Lietuvai brangaus žmogaus, 
šilutiškio ir tilžiškio Viliaus 
Storostos palaikus. Žinome, kad to 
įžvalgaus dvasios paslapčių ir 
moralės filosofo, dramaturgo, 
muziko ir lietuvybės kovotojo 
slapyvardis,virtęs jo svarbiausiuoju 
vardu, buvo Vydūnas. Taip ir 
pamarietiškame antkapyje dabar 
įrėžta: „Čion ilsis Vydūnas“.

Mums šiandien verta ir 
prisiminti, ir dar geriau suvokti, jog 
didis Mažosios Lietuvos sūnus buvo 
ir vėl parėjo kaip didis visos 
Lietuvos mokytojas. Geriausia 
pamokabūtųjogyvenimas ir darbai; 
jie rodyte rodė, kad meilė ir 
santaika yra galų gale stipresnės už 
neapykantą ir prievartą. To 
Vydūnas mokė ir savo filosofijos 
raštais, ir dramomis, ir paskaitomis, 
taip pat giesmelėmis ir dainelėmis, 
kurias rinko, dailino, platino 
spaudos leidiniais ir chorui 
diriguodamas.

Pačiam Vydūnui teko patirti ir 
neapykantos, ir prievartos. 
Nelyginant koks bolševikmečio 
sąžinės laisvės ir žmogaus teisių 
kovotojas, jis nukentėjo ir 
šmeižiamai persekiojamas už 
įsitikinimus, ir kaip chuliganų 
smurto auka Tilžės gatvėse, buvo 
net kalinamas. Jo puiki istorinė 
knyga apie sepytnerių šimtų metų 
trukmės lietuvių-vokiečių santykius 
buvo uždrausta ir sudeginta. 
Rudosios neapykantos banga tada 
kilo ne tik prieš jį, ne tik prieš 
Lietuvą, bet ir prieš visą 
žmoniškumu grindžiamą 
civilizaciją. O Vydūnas liko ramus 
ir žvelgė šviesiu žvilgsniu į savo 
persekiotojus, netapatindamas jų su 
vokiečių tauta, kurioje turėjo ir 
bičiulių, ir mokinių. Jo širdyje 
nebuvo neapykantos, vien aiškus 
žinojimas, kad tiesa ir žmoniškumas 
nugalės. Ir vis buvo noro padėti 
artimui, paaiškinti klystančiam ir 
pamokyti jį žmoniškumo.

Pasitraukęs į Vakarus, Vydūnas 
išvengė raudonosios neapykantos, 
tik jo knygos ir vėl buvo 
draudžiamos. Bet Vydūno politinės 
dorovės pamoka, išreiškusi tradicinį 
lietuvišką pakantumą ir taikingumą, 
tapo brangi ir vaisinga po daugelio 
metų.

Atėjo laikas, kai Lietuva žengė 
taikaus dorovinio bei politinio 
pasipriešinimo keliu ir po 
raudonosios neapykantos tvano 
prisikėlė tartum Vydūno palaiminta, 
tikėdama teisingumu ir meile, kai 
paklydimuose ir kentėjimuose vėl 
atrado save, galbūt labiau negu bet 
kada anksčiau.

Tikras Lietuvos turinys, 
išsaugotas papročiuose, dainose ir 
žmonių dorovės nuostatose, tada lyg 
netikėtai, beveik prieš visas 
tarptautines taisykles, atėjo į 
Sąjūdžio ir Lietuvos valstybės 
politiką.

Buvo, žinoma, ir vėl šmeižimų, 
iškraipymų, mėginimų kokį 
prisiplakusį aršumą ir negražumą 
parodyti kaip svarbiausią Lietuvos 
išsivadavimo bruožą; bet niekas 
neįstengė visai apmeluoti mūsų 
žmonių parodyto taikaus tvirtumo ir 
tvirto taikingumo.

Tą būdą pajutom kaip gėrio 
ginklą, nenukreiptą prieš nieką 
pasaulyje, bet už visus pasaulyje; 
jam tikrai pritartų Vydūnas, - ir 
turim e tą būdą branginti ir brandinti

Rašo Vytautas Landsbergis 
toliau visuose mūsų reikaluose.

Ar įstengsime, ar nepamesime 
kelio dėl takelio, dėl pikto 
brūzgynėlio?

Vydūnas mokė, kad būtume 
„Žmonės sau“, tai yra gyvenantys 
pagal savo išmanym ą ir papročius, o 
ne pagal kitų nurodymus.

Tai nebuvo lengva nei Vydūno 
laikais, nei šimtmečiu vėliau. Tada, 
kai vos brėško Jono Basanavičiaus 
ir Martyno Jankaus „Aušra“, kai 
Tilžėje kūrėsi pirmosios lietuvių 
atgimimo draugijos, iš to 
lietuvininkų sąjūdžio tamsesnių 
pakampių skverbėsi ir neva 
protingi, realistiški balsai: nereikia 
paskaitų apie Lietuvos senovę, 
nereikia vaidinimų ir dainų, nes tai 
dar gali būti palaikyta... 
neištikimybe kaizeriui! Zinia, jei 
buvo klaidinimų ir bauginimų, kaip 
Jono Biliūno „Laimės žiburyje“, tai 
buvo ir suklystančių, ir 
pabūgstančių. Arba pabūgęs 
pasirinkdavo klaidingą aiškinimą, 
kad pats sau neatrodytų bailys. O 
kitapus Šešupės, per kurią naktimis 
brisdavo knygnešiai, girdėjosi vėl 
priekaištų: dėl neištikimybės 
Lenkijai, dėl maištavimo prieš patį 
carą, kuris kaip tėvas esąspriverstas 
bausti negeruosius.

Bet nesulaikomas, kaip upės 
bėgimas, kuri pati renkasi kelią, kilo 
tuometinis Lietuvos atgimimas, 
nušviestas didžiųjų Kudirkos ir 
Maironio, Vydūno ir Čiurlionio 
vardų.

Panašiai buvo ir po šimto metų, 
kai antrąsyk nubraukėme kaip 
voratinklį nuo veido visų melagių 
svaičiojimus apie neva moksliškai 
įrodytą socializmo ir komunizmo 
pranašumą ir būtinybę, apie 
vergiško būvio „klestėjimą“ po 
neklystančios ir sočios kompartijos 
sparneliu, o dar didžiojoje 
nusmunkančių ir mirštančių tautų 
„brolijoje“... Kiek buvo tada, kai 
pakilome, visokių aiškintojų 
Rytuose ir Vakaruose, dar ir 
kartojančių Lietuvoje, jog negera 
esą savo keliu eiti ir savo žingsiu

Vydūno palaikai grįžta į gimtinę
1993 metais Lietuva minės 

didžiojo savo sūnaus, mąstytojo, 
rašytojo, kultūros veikėjo Vydūno 
125-asias gimimo metines. Ruoštis 
šiai datai yra sudaryta valstybinė 
komisija, kuriai vadovauja Lietuvos 
kultūros ministras Darius Kuolys. 
Reikšmingas pasirengimo jubiliejui 
įvykis yra Vydūno palaikų 
perkėlimas iš Vokietijos Detmoldo 
miesto. Spalio 14 dieną Detmoldo 
kapinėse Vydūno palikai buvo 
atkasti. Spalio 16 dieną Detmoldė 
įvyko atsisveikinimo apeigos. 
Spalio 17 karstas su palaikais 
pasiekė Lietuvos sieną ties Lazdijų

Kuktiškių Bažnyčia
Pagal istorinius šaltinius pirmoji 

bažnyčia Kuktiškėse, Utenos 
rajone, pastatyta 1604metais.Keletą 
kartų ji degė, buvo atstatoma ir 
restauruojama. Šiuo metu esanti 
Kuktiškių bažnyčia pastatyta lygiai 
prieš šimtą metų, kanauninko 
Valiūno ir parapijiečių pastangomis. 
Nuo 1930 metų bažnyčios 
šventoriuje stovėjo Švento Mykolo 
Archangelo paminklas, kuris 1948 
metais buvo nugriautas. Ruošiantis 
dabartinės Kuktiškių bažnyčios 

žengti, „sau žmonėmis“ būti.
Galvokite apie globalinius, ne 

apie vietinius dalykus, - mokė 
didelių valstybių gudročiai vieni 
kitus; ir dar mums norėjo panašiai 
įteigti, kad tik nesukliudytume savo 
vietiniais reikalais, anto jų, vienam 
globalinių projektų autoriui.

Gerai, kad už tuos aiškinimus 
pasirodė stipresnis Vydūno pasėtas 
grūdas: būk žmogumi, siek doros ir 
tiesos; ir visi būkite sau žmonėmis, 
nesibaidykite nė anų graudenimų, 
nė naujausių pamokymų, kaip neva 
turite elgtis, kad už rankytės kas 
nuvestų į Europą. Kitaip mat 
nubaus, nenuves.

Vydūnas dar daug ką parodo, 
įrodo: kad ir kūnui mirus, dvasia 
lieka gyventi.

Žmogaus būtyje ji reiškiasi kaip 
meilė ir mintis. Išliekanti Vydūno 
mintis yra aukštai skridusio 
paukščio žvaigždėse sudėstyta.

Ji matė visą žmoniją iš tautų ir 
vieną Vydūno tautą, kuri turėjo būti 
dora ir kilni žmonijoje, kad tuo 
apsigintų nuo blogio ir išliktų, kad 
atitiktų pašaukimą ir įvykdytų 
paskirtį.

Iš aukštojo skrydžio Vydūno 
dvasia neskyrė senovinės Skalvių 
žemės į kairįjį ir dešinįjį Nemuno 
krantus, neskyrė Lietuvos į Nemuno 
žemupį ir aukštupį. Jam rūpėjo visa 
tauta, žmonės, kalbantys tos pačios 
kalbos tarmėmis ir panašaus būdo, 
panašių dainų, ir semiantys vandenį 
iš lietuviškai jau prieš neatmenamus 
amžius pavadintų upių.

Vydūno dvasia, ne visuomet 
atpažinta ir jo vardu pavadinta, jau 
buvo grįžusi Lietuvon, kai nušvietė 
mūsų laikų atgimimą ir atgaunamą 
„sau žmonių“ nepriklausomybę.

Dabar sugrįžo trapūs palaikai iš 
Vakarų tremties į Tėvynę ir dar sykį 
ją sustiprins, primindami, kas lieka 
nepalaužiama.

Taikos ir santarvės tikslas telydi 
mūsų darbus kaip Vydūno dvasia, 
kurią atpažįstame ir dar geriau 
norime pažinti, nes joje - Lietuvos 
būdas ir gražus žmoniškas turinys.

Tvirtas taikingumas ir taikus 
tvirtumas. („L.A.“Nr. 212) 

muitine. Tą patį vakarą Vydūno 
palaikai buvo vežami į Kauną, prie 
Laisvės paminklo. Ten įvyko 
Vydūno pagerbimo iškilmės.

Spalio 18 dieną, Vydūno palaikai 
buvo pašarvoti Šilutės kultūros 
namuose. Spalio 19 vyko oficialios 
atsisveikinimoir pagerbimo apeigos. 
Jas pradėjo evangelikų kuningai. 
Gedulo eisena palydėjo Vydūno 
karstą per Šilutės miestą iki rašytojo 
vardu pavadintos gatvės. Rašytojo 
palaikai buvo palaidoti Rambyno 
kalne, kuris artimai susijęs su šio 
mąstytojo gyvenimu ir kūryba, 
papėdėje, Bitėnų kapinaitėse. LRTV

šimtmečiui parapijiečiai nutarė 
paminklą atkurti. Sį sumanymą 
įgyvendinti ėmėsi skulptorius 
Žirgulis. Bažnyčios jubliejaus 
iškilmėse dalyvavo parapijoje dirbę 
dvasininkai, aplinkinių parapijų 
kunigai, rajono valdžios atstovai 
šimtai parapijiečių ir iš kitur 
atvykusių. Atkurtą Švento 
Archangelo Mykolo stovylą 
pašventino vyskupas Matulaitis. 
Kuktiškius Lietuvos Aukščiausios 
tarybos pirmininko Landsbergis 
pavedimu pasveikino deputatas 
Miškinis. LRTV 

f POLITIKOS ' 
^SESELIUOSE .

Robert Maxwell, pasaulinio 
masto spaudos magnatas, buvo 
rastas negyvas Atlanto vandenyne 
prie Kanarijos salų, netoli nuosavo 
liuksusinio laivo. Maxwell, 
Čekoslovakijos žydas, kurio tikra 
pavardė buvo Jan Hoch, pagarsėjo 
ne tik turtingumu, bet ir dėl to, kad 
buvo Israelio slaptos tarnybos 
Mossad‘os agentas padėjęs 
pardavinėti ginklus tranui ir taip 
pat, pagal Seymour Hersh 
tvirtinimus, jis pranešęs Mossad‘ai 
apie Israelio atominių ginklų 
paslaptis turintį, Vanunų, kurį 
Mossad'a pagrobus išvažė į Israeli. 
Nors salų gydytojas galvoja, kad 
Maxwell miręs nuo širdies smūgio, 
galutinai mirties priežastį nustatys 
padarę lavono skrodimą Sevilos 
mieste. Mat, yra gandų, kad pati 
Mossad‘os organizacija galėtų būti 
įsimaišiusi į šį dalyką.

Ukraina ir Moldavija pasirašė 
galų gale ekonominę sutartį su 
„unija“ bijodama, kad kitaip 
negalės išsilaikyti ekonominiai.

Madride Izraelio min. 
pirmininkas savo kalbą pradėjo ir 
baigė kaltindamas, kad Sirija 
globoja ir remia teroristus. Sirijos 
užsienio reikalų ministeris atsikirto 
parodęs Shamiro nuotrauką, kai jis 
buvo anglų policijos ieškomas kaip 
tik dėl teroristinės veiklos.

Romanovų dinastijos galva, 
didysis kunigaikštis Vladimir 
Kirillovich, lanko buvusią šalies 
sostinę St. Petersburg‘ą. Jis sako, 
kad, jei bus paprašytas, padėsiąs 
Rusijai caro soste arba ir be jo. Jo 
tėvas buvo iš pirmųjų caro giminių, 
kuris sulaužė ištikimybės priesaiką 
ir perėjo į revoliucijonierių pusę su 
raudona vėliava.

Prez. Jelcinas žada žymiai 
sumažinti karinį Rusijos biudžetą, 
administracijos tarnautojų skaičių 
ir subsidijas industrijai. Taip pat 
jis planuoja apriboti pinigų 
spausdinimą ir paskolų davimą.

Prancūzijoj apkrėsti AIDS, 
hepatitu ir kitom užkrečiamom 
ligom 400.000 asmenų gavusių 
sergančių kraujo davėjų 
transfūzijas.

Kinijos komunistų partijos 
slaptas aplinkraštis kaltina 
Gorbačiovą dėl komunizmo 
sužlugdymo Rusijoj ir Rytų 
Europoj

Amerikos Lousianos valstybėje 
daugiausiai galimybių būti išrinktu 
gobernatorium turi nacionalistinių 
pažiūrų kandidatas David Duke, 
kuris netiki į holocaustą. Jis 
atstovauja respublikonų partijai. 
Prez. Bush rekomenduoja balsuoti 
ten už demokratų partijos 
kandidatą, kad išvengti žydų 
lobistų užsirūstinimo.

Suomijos ekonominė padėtis 
žymiai pablogėjo po praradimo 
Rusijos rinkos ir popieriaus kainos 
kritimo. Helsinkio valdžia 
priversta bristi į skolas, o 
tarptautiniai bankai atydžiai stebi 
Suomijos ekonomijos eigą.

Kad aprūpinti kitas respublikas 
pigia nafta ir dujomis, Rusija turi 
kas met 30 bilijonų rublių nuostolį. 
Ekonomistų apskaičiavimu, unijos 
išlaikymas Maskvai bus per brangi 
ištaiga.
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Informacijos platinamos iš Varšuvos, teikia labai 
iškreiptą Lietuvos-Lenkijos santykių vaizdą

Lietuvos Aukščiausiosios 
Tarybos pirmininkas Vytautas 
Landsbergis, būdamas New Yorke, 
padarė pareiškimą spaudai lietuvių- 
lenkų santykių klausimu, pažymėjo, 
kad informacijos, kurios šiomis 
dienomis yra platinamos iš 
Varšuvos, teikia labai iškreiptą 
Lietuvos-Lenkijos santykių vaizdą.

„Aš negaliu patikėti, „pasakė 
Lietuvos Respublikos
Aukščiausiosios Tarybos 
Pirmininkas V .Landsbergis New 
Yorke, „kad Lenkijos Užsienio 
Reikalų Ministras K.Skubiševskis 
tikrainumatosantykių įšaldymą, kai 
jis kalba apie galima grįžimą į tuos 
santykius, kurie buvo tarp abiejų 
šalių tarp abiejų pasaulinių karų. 
Galbūt „Financial Times“ 
korespondentas nebuvo istoriškai 
kompetetingas ir netiksliai pateikė 
p.Skubiševskio mintį. Bet ir 
priežastis, dėl kurios atidėtas jo 
vizitas į Vilnių, mums yra žinoma iš 
abiejų šalių užsienio reikalų 
ministrų draugiško pakalbio ir 
susitarimo Maskvoje: tai SNO 
Generalinės asamblėjos atidarymas 
New Yorke tuo pačiu numatytu 
metu, o ne kokie nors kiti 
dabartiniai aiškinimai. Mažumų 
teises Lietuvoje garantuoja Lietuvos 
įstatymai,“ tęsė Vytautas 
Landsbergis, „ir mes norėtume, kad 
lietuvių mažumos teises Lenkijoje 
gintų tokie patys Lenkijos 
įstatymai.“

Vytautas Landsbergis priminė, 
kad „Lietuvos pusė jau 1991 m. 
vasario 21 d. įteikė Lenkijai bendrų 
dokumentų projektų paketą, 
kuriame buvo ir Tautinių mažumų 
sutarties projektas. Po trijų 
mėnsesių Lenkijos vyriausybė 
atsakė, kad tokio turinio atskira 
sutartis jai atrodo nereikalinga. 
Dabartinį p. Skubiševskio 
pareiškimą „Financial Times“ 
korespondentui apie norą parengti 
Tautinių mažumų sutartį mes 
vertiname kaip konstruktyvų 
žingsnį reikiama kryptimi,“ baigė 
Vytautas Landsbergis.

Tuo tarpu Varšuvoje, kaip 
praneša spaudos agentūros, įsikūrė 
devyniolikos lenkų intelektualų 
komitetas tariamai persekiojamų 
Lietuvos lenkų teisėm ginti. 
Komitetas pirmu pareiškimu griežtai 
pasisakė prieš Lenkijos valdžią, ją 
apkaltino Lietuvos lenkų padėties 
nesupratimu, pažymėjo, kad 
komiteto nebūtų reikėję kurti, jei 
Lenkijos valdžia būtų reikiamai 
apgynusi lenkų mažumos Lietuvoje 
interesus. Komitetas laiko, kad, 
apskritai, Lenkijos politika Lietuvos 
atžvelgiu esanti klaidinga ir 
neveiksminga, pažymėjo, kad 
Lenkijos užsienio reikalų 
ministerijoje tebevyraujanti 
komunistinė dvasia, kad aukštuose 
postuose tebesą nemažai buvusios 
kompartijos pareigūnų. Kaip pastebi 
apžvalgininkai, komiteto nepagrįsti 
pasisakymai sukėlė neigiamą 
reakciją Varšuvoje.

Lenkijos užsienio reikalų 
ministras Skubiševskis pasakė, kad 
lenkų valdžia ir toliau reikalaus 
Lietuvoje esančios lenkų mažumos 
teisių apsaugojimo, įsitikinusi, kad 
tokie reikalavimai neturėtų 
pakenkti lenkų-lietuvių santykiam. 
Lenkija nuoširdžiai trokšta palaikyti 
kuo geriausius santykius su 
kaimynine Lietuva, pasakė 
Skubiševskis amerikiečių agentūrai 

„United Press International“ 
duotame interview. Agentūra 
pastebi, kad pirmininkas Vytautas 
Landsbergis, skrisdamas iš New 
Yorko atgal į Lietuvą, buvo trumpai 
sustojęs du kartus Lenkijoje, kėl 
techniškų priežasčių Gdanske ir 
Varšuvoje. Buvo manyta, kad 
Landsbergis ta proga susitiks su 
prezidentu Walensa, bet 
pasimatymas neįvyko. Iš lenkų 
pusės buvo paaiškinta, kad 
prezidentas ruošęsis kelionei j

Gintaras Suvalkų vaivadai
Spalio 19-20 ministro pirmininko 

pavaduotojas Zigmas Vaišvila 
lankėsi Seinuose bei Punske, 
pakviestas Lenkijos lietuvių 
kultūros draugijos.

Išvykoje vicepremjerą lydėjo 
Lievuvos Respublikos laikinasis 
patikėtinis Lenkijoje Dainius 
Junevičius, Lietuvos užsienio 
reikalų ministerijos Rytų Europos 
skyriaus vedėjas Edvardas 
Borisovas, Vyriausybės spaudos 
biuro direktoriaus pavaduotojas 
Egidijus Meilūnas, kiti oficialūs 
asmenys.

Perkirtus Lietuvos-Lenkijos 
sieną, vicepremjerą Z.Vaišvilą ir jo 
žmoną Reginą sveikino Lenkijos 
kultūros ministro pavaduotojas 
Bogdanas Jagiella, Lietuvių kultūros 
draugijos pirmininkas Eugenijus 
Petruškevičius.

Beržininkų ir Seinų kapinėse 
vicepremjeras padėjo vainiką ir 
gėlių ant 1919-1920 m. žuvusių 
nežinomų Lietuvos kareivių kapų. 
Seinuose apsilankė Dievo Motinos 
gimimo bazilikoje, kur palaidotas 
Seinų vyskupas Antanas 
Baranauskas, taip pat Lietuvių 
kultūros draugijos būstinėje (du 
kambarėliai mediniame name 
Pilsudskio g.7), svečiavosi Vytauto 
Grigučio namuose. Punske 
Z.Vaišvila pasveikino jaunavedžius 
Joną ir Birutę Vaičiulius. Spalio 19 
dienos pavakare Punsko valsčiaus 
namuose surengtas susitikimas su 
vietos lietuviais, į kurį atvyko ir 
Suvalkų vaivada Andrzejus 
Podchulis.

Svečiuose pas V.Grigutį, taip pat 
per susitikimą Punsko valsčiaus 
namų svetainėje kalbėjo
ETetruškevičius, Punsko viršaitis 
Romas Vitkauskas, mokytojai
Sigitas Paransevičius, Algirdas
Nevulis, kultūros namų direktorė 
Jūratė Kardauskienė, ūkininkė
Jakimavičienė ir kiti. Žmonės 
skundėsi, kad nėra lietuviškų 
vadovėlių, mokyklose naikinamos 
lietuvių kalbos pamokos, įstaigose 
draudžiama kalbėti lietuviškai, 
Seinų mokykloje apkumščiuojami 
vaikai, per partraukas drįstantys 
kalbėti lietuviškai, dukart buvo 
išniekinta lietuviška vėliava, trūksta 
lėšų šv. Kazimiero draugijos 
suvažiavimui organizuoti; tuokiantis 
metrikacijos biure draudžiama 
ištarti žodį lietuviškai.

Bialystoke ir kitur platinamos 
Tautinio judėjimo, kuriam 
vadovauja kažkoks Mariuszas 
Urbonas, proklamacijos, 
šmeižiančios Lietuvą ir lietuvius; 
visoj Lenkijoj nemokamai 
platinamos antilietuviškos 
brošiūros, kurias siuntinėja Piotras 
Blaszkowskis iš Gdansko.

Beje, gyvenantys pasienyje 
kenčia nuo sovietų kareivių, vis dar 

Čekoslovakiją, be to, pirmininko 
Landsbergio sustojimas buvęs 
nelauktas. Landsbergis Varšuvos 
aerouoste pareiškė nemanąs, kad 
lietuvių-lenkų santykiai patekę į 
aklavietę, Lietuva pasirengusi visais 
klausimais išsiaiškinti, pažymėjo, 
kad lenkų apgyventų Lietuvos 
rajonų tarybų rinkimai įvyksią šešių 
mėnesių laikotarpyje, kad iki tol 
rajonų valdžia bus patikėta Lietuvos 
centrinės valdžios įgaliotiniam.

LRTV

kontroliuojančių Lenkijos-Lietuvos 
sieną. Valstiečiams dingsta arkliai, 
galvijai. Punsko valsčiaus Burokų 
kaimo gyventojui Vytautui Zdaniui 
(pase įrašytas kaip Witold Zdanis) 
rugsėjo 12-ąją dingo du buliai, 
žmogus patyrė apie 6 milijonus zlotų 
nuostolį. Įtaria sovietų pasienietį, 
kuris po kelių dienų siūlė 
nukentėjusiajam pirkti du bulius, 
tačiau vietos policija nesugeba 
padėti - negali apklausti sovietų 
kariuomenės kareivio.

Per susitikimą Punsko valsčiaus 
namuose Z.Vaišvila padovanojo 
gintarinį suvenyrą Suvalkų vaivadai 
A.Podchuliui, o Aliciaji 
Sitarskienei, redaguojančiai 
Lenkijos lietuvių mėnraštį „Aušra“, 
įteikė telefakso aparatą.

Spalio 20-osios rytą Lietuvos 
vicepremjeras iškalusė šv. mišias 
Punsko bažnyčioje, paskui 
Suvalkuose susitiko su vaivada 
AJodchuliu.

Algimantas Litvinas 
(„LA.“ Nr. 212)

Lenkų klausimą 
sprendžia ne vien lenkai

LR URM konsulinio 
departamento direktorius Linas 
Kučinskas, vadovavęs Lietuvos 
URM delegacijai Lenkijoje, 
papasakojo apie įvykusias derybas 
Varšuvoje.

L. Kučinskas pažymėjo, kad 
derybos vyko sunkiai ir jei ne AT 
pirmininko geros valios laiškas 
Lenkijos prezidentui, nežinia kaip 
jos būtų pasibaigusios.

Susidomėjimas derybomis buvo 
labai didelis. Jose Lietuvos 
delegacija laikėsi tokio principo: 
lenkų tautinės mažumos Lietuvoje ir 
Lenkijos lietuvių klausimai spręstini 
vadovaujantis tarptautinėmis 
normomis bei Helsinkio 
dokumentais. Visus klausimus 
svarstant stengiasi laikytis pariteto. 
Derybų metu nuolat buvo 
pabrėžiama, kad visi Lietuvos 
piliečiai, be jokių tautinių skirtumų, 
turės lygias teises.

Sudarius deklaraciją, vyko 
derybos dėl konsulinės konvencijos 
tarp Lietuvos ir Lenkijos. Buvo 
kalbama apie K. Skubyszewskio 
vizitą į Lietuvą. Vizitas numatytas 
spalio mėn. antroje pusėje. Vilniuje 
turėtų būti pasirašyti šie 
dokumentai: politinė abiejų šalių 
santykių deklaracija ir konsulinė 
konvencija. Konsulinio 
departamento direktorius L. 
Kučinskas paminėjo, kad nė vienas 
iš ankstesniu Lenkijos delegacijos, 
viešėjusios Vilniuje, reikalavimų 
(specialistai juos laikė 
ultimatyviais) nepateko į 
deklaracijos tekstą.

AA. („Liet. Aidas“ Nr. 202)

Kaip svetur užaugęs 
jaunimas gali 
Lietuvai padėti

Padėti Lietuvai yra: skaityti krašto 
spaudą ir tikrinti ar informacija apie 
Lietuvą yra teisinga. Jei neteisinga, 
reikia susisiekti su spaudos agentūra 
arba laikraščių redatoriais, kad 
patikslintų, papildytų informaciją. 
Norį pasišvęsti Lietuvos naudai, gali 
pasirinkti bent vieną iš šių pavyzdžių, 
arba sukurti savo būdingą pavyzdį.

Pirmieji gali vykti Lietuvon ir 
dirbti kokiai nors lietuviškai šalpos 
organizacijai. Kiti gali savo darbais 
ir jaunomis jėgomis duoti pagalbos 
universitetuose ar kitose mokyklose 
Lietuvoje.

Gyvenamame krašte galima dirbti 
Lietuvos informacijos centre, arba 
įsijungti į gyvenamo krašto politinę 
sistemą, tais būdais galima paveikti 
kraštų valdovą darant sprendimus, 
liečiančius Lietuvą ir kitus panašius 
reikalus.

Svarbiausia, virš viso kito, 
jaunuoliui kelti savo žvilgsnį į Dievą 
ir melstis kasdien, kad Dievas 
apreikštų savo valią ir parodytų, kaip 
jis gali geriausiai tarnauti savo 
Tėvynei.

Šiandien yra svarbu svetur 
gyvenančiam lietuviui atstovauti 
Lietuvai kitų kraštų ir tautų 
gyventojų tarpe. Ne visi lietuviai 
šaukiami kovoj mirti už tėvynę, bet 
visi lietuviai yra šaukiami atstovauti 
Lietuvai. Reikia kitiems perteikti 
savo įsitikinimus, ginant Lietuvą nuo 
disinformacijos, nemokiškumo, 
nesupratimų ir piktų žmonių, 
skleidžiančius melus. Lietuva 
šiandien savo kariuomenės neturi. 
Turi tik energingą ir stiprią 
jaunuomenę, kurios ginklas yra tiesa, 
o advokatas - Dievas.

Tad nepražiopsoki, lietuvi, nei 
vienos progos užstoti Lietuvą ir 
skelbti tiesą, nes Tolstojus yra 
pasakęs: „Stiprybė yra ne jėgoje, o 
tiesoje!
Darius Udrys (Jaunystės šauklys“)

Pabaltija turės galimybę 
įsijungti į tarptautines 
finansines organizacijas

Mes džiaugiamės, kad Pabaltijo 
valstybės, ilgai nelaukdamos, turės 
galimybę kaip pilnateisės narės 
įsijungti į Pasaulinį banką, 
Tarptautinį valiutos fondą, kitas 
tarptautines finansines organizacijas, 
pasakė Pasaulinio banko 
viceprezidentas Wopenhans po 
Taline įvykusių pasitarimų su 
Pabaltijo respublikų delegacijomis, 
Estijos, Latvijos ir Lietuvos ministrais 
pirmininkais ir jų bendradarbiais. 
Wopenhans mano, kad Pabaltijo šalių 
narystė bus teigiamai išspręsta jau 
ateinančių metų pradžioje, pasakė, 
jog jį nustebino Pabaltijo valstybių 
vos per vienerius metus padaryti 
svarbūs žingsniai kelyje į rinkos 
ekonomikos atkūrimą. Pabaltijo 
valstybėm tapus Pasaulinio banko ir 
Tarptautinio valiutos fondo narėmis, 
Estijai, Latvijai ir Lietuvai susidarys 
galimybė gauti nemažų paskolų 
ekonominių reformų finansavimui. 
Tarptautinių finansinių organizacijų 
atstovų pasitarimuose Taline su 
Pabaltijo delegacijomis tarp kitų 
klausimų buvo svarstomas 
sumanymas įkurti Pabaltijo 
investicijų banką, kurio centras būtų 
užsienyje, o uždavinys būtų-telkti 
fondus įvairių projektų Pabaltijo 
kraštuose finansavimui.

LRTV
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EKSKURSIJA
Spalio 6-8 dienomis buvo 

padaryta ekskursija j Vakarų 
Australijos pietvakarius. Kun. dr. 
A. Savickis surado išnuomuoti 
prieinama kaina nedidelį autobusą, 
o Eugenijus Stankevičius surado 
nakvynes ir vairavo autobusą. 
Eugenijus dirba kaip vedėjas 
(manager) Turizmo Komisijoje, tai 
jis gerai žino kelius ir įdomesnes 
vietas.

Spalio 6 d., tuoj po lietuviškų 
pamaldų, pajudėjome j pietus. 
Pikniko pietums sustojome prie 
gražaus Serpentine rezervuaro. 
Pakeliui į pirmos nakties nakvynę, 
aplankėme seniausią ir mažiausią 
bažnytėlę Vak. Australijoje, 
Australind miestuke. Toliau, 
Eugenijus aprodė Bunbury miestą ir 
užvežė į aukštą kalną,, iš kurios 
puikiai matosi visas miestas.

Nakvynė motelyje „Fawlty 
Towers“, prie pat Indijos 
vandenyno.

Sekantį rytą aplankėme Bunbury 
Katedrą ir pasukome į rytus: 
šalutiniais keliais privažiavome 
Collie upės sriaunumą (rapids) ir 
aplankėme Wellington Dam. 
Trumpai sustojome Collie mieste, o 
pietųpikniką padarėm e pri e Darkan 
miestelio.

Privažiavę Albany plentą, 
pasukome j pietus: per javų ūkius ir 
nedidelius miestelius, pasiekėme 
didžiausią kalnų grandinę 
pietvakarių Australijoje - Stirling 
Ranges. Visas kalnų rajonas yra 
paskelbtas tautinių parku, tai yra 
palikta natūrali augmenija: yra labai 
gražių ir nematytų laukinių gėlių. 
Kelias (nors ir prastokas) eina 
išilgai visos kalnų grandinės. Nors 
tie kalnai nėra labai aukšti (Bluff 
Knoll - 1073 m.), bet jie labai 
įspūdingi, apie jų viršūnes sukasi 
debesys.

Nakvynė „Karri Bank Lodge“, 
labai gražioje vietoje, prie 
Porongorups kalnų grandinės. Ten, 
vakarienės metu, pasveikinome 
kun. dr. A. Savickį jo gimtadienio 
sukakties proga. Palinkėjome jam 
viso geriausio ir sugiedojome 
„Ilgiausių Metų“.

Trečia dieną, važiuojame į 
vakarus. Per Mt. Barker miestuką 
ir Muirs Hwy., pasiekėme 
Pemberton miestuką. Pakeliui, 
Eugenijus užvežė į Mt. Barker 
kalną, iš kurio matosi Mt. Barker 
miestukas ir tolimos apylinkės. 
Aplankėme labai seną istorinę 
bažnytėlę.

Už Pemberton, prie gražios 
užtvankos, apsupti milžiniškų karri 
medžių, padarėme iešminę. Iš ten, 
pasukome į šiaurę, namų link. Per 
Nannup, Donnybrook (per 
vaismedžių sodus) ir kitus 
mietsukus, pasiekėme pagrindinį 

REMKIME TAUTOS FONDĄ.

nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų telkimas kovai už 
Lietuvos valstybinę tautinę ir kultūrinę laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVES I2DĄ

nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai: kada išsivaduos iš pavergimo. 
Paremiant testamentiniu būdu būtina sąlyga įrašyti tikslų Tautos Fondo 
pavadinimą angliškai - Lithuanian National Foundation. Ine.. (Tautos Fondas). 
Nepamirškime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Itdą - jungiamės 
su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

kelią į Perth'e.
Vienoje vietoje, tarp Nannup ir 

Balingup, kelias sukiojasi palei 
Blackwood upę. Ten labai gražios 
vietos: miškais apaugę kalnai ir 
gražūs slėniai.

I Perth'a grįžome vėlokai naktį, 
nes Eugenijus išvežiojo visus į 
kiekvieno namus. Per 2 ir pusė 
dienos nuvažiavome daugiau kaip 
1500 kilometrų. Nors buvome

PRANEŠIMAS
P erth'o lietuvių korespondentas 

praneša, kad kariuomenės Šventės 
minėjimas Perth‘e įvyks lapkričio 24 
d., kurį ruošia senų karių grupė. 
Kariuomenės Šventė prasidės 
pamaldomis 11.30 vai. sekmadienį 
rytą St. Francis lietuvių parapijos 
bažnyčioje. Sv. Mišias atnašaus 
Kun. Dr. A.Savickis. Tuoj po 
pamaldų kviečiami visi svečiai ir 
tautiečiai susirinkti j Lietuvių Namų 
salę, kur lauks mūsų šeimininkės su

Lietuvos vyriausybės delegacija Šveicarijoje
Berne lankėsi Lietuvos 

vyriausybinė delegacija, kuri su 
Šveicarijos užsienio reikalų 
ministerijos atstovais aptarė 
Lietuvos ir Šveicarijos diplomatinių 
santykių atkūrimo detales. Ta proga 
buvo taip pat svarstoma, kuriose 
Lietuvos gyvenimo srityse būtų 
labiausiai reikalinga Šveicarijos 
pagalba. Berno užsienio reikalų 
ministerija pranešė lietuvių 
delegacijai, kad Lietuvai yra 
grąžinami buvusios Lietuvos 
pasiuntinybės Šveicarijoje archyvai, 
kuriuos šveicarų valdžia perėmė 
1946 metais ir nuo to laiko saugojo. 
Šveicarija, kaip ir kitos Vakarų 
demokratinės šalys, niekad 
nepripažino Lietuvos įjungimo j 
Sovietų Sąjungą, iki 1946-ųjų metų, 
leido veikti Lietuvos atstovybei 
Berne, kuriai vadovavo įgaliotasis 
ministras dr. Jurgis Šaulys, o jos 
sekretorium buvo dr. Albertas 
Gerutis. 1946-ais metais, šveicarų 
vyriausybei pareikalavus, Lietuvos 
atstovybė turėjo būti uždaryta. 
Veiklą turėjo nutraukti ir Lietuvos 
generalinis konsulatas Ciuriche, 
kuriam vadovavo konsulasSteponas 
Garbačiauskas. Lietuvos diplomatai 
liko gyventi Šveicarijoje, kur toliau 
neoficialiai rūpinosi Lietuvos 
reikalais, gynė okupuotos valstybės 
interesus, platino informaciją apie 
Lietuvą. Šioje srityje ypač 
pasižymėjo dr. Albertas ir konsulas 
Steponas Garbačiauskas. Visi trys 
Lietuvos diplomatai Šveicarijoje jau 
yra mirę: ministras Jurgis Šaulys 
penktame dešimtmetyje, Steponas 
Garbačiauskas 1983-iais metais, o 
dr. Albertas Gerutis - vieneriais 
metais vėliau. Dabar, po 45-erių 
metų, Šveicarijoje vėl atkuriama 

pavargę (gal daugiausia pavargęs 
mūsų šoferis), bet kelione buvome 
labai patenkinti. Kelionės metu 
klausėmės Eugenijaus parūpintų 
lietuviškų melodijų; dažnai 
dainavome lietuviškas dainas, 
akordeonu palydint kunigui 
Savickiui.

Ekskursantai yra labai dėkingi 
kunigui Savickiui ir Eugenijui už 
ekskursijos organizavimą.

pagamintais pietumis. Po pietų 2 vai. 
bus minėjimas ir maža meninė 
programėlė. Taipogi bus ir didelė 
turtinga loterija, bus ir prie kavutės 
skanių pyragaičių ir dar kitokį 
pasilinksminimai.

Karių organizatoriai kviečia 
visas lietuviškas organizacijos 
dalyvauti su savo vėliavomis, o 
moteris apsirengusias tautiniais 
rūbais, bažnyčioje ir minėjimo 
salėje. Balys Steckis

Lietuvos diplomatinė atstovybė.
Lietuvos Aukščiausiosios 

Tarybos pirmininkas Vytautas 
Landsbergis, iš New Yorko 
grįždamas atgal į Lietuvą, trumpai 
sustojo Varšuvos aeruoste, per čia 
įvykusį susitikimą su žurnalistais 
pasakė, kad yra pasiruošęs bet 
kuriuo metu pasimatyti su 
prezidentu Walensa, su juo 
pasikeisti nuomonėmis lietuvių- 
lenkų santykių klausimais. 
Landsbergio įsitikinimu, Lietuvių- 
lenkų santykiai nėra patekę į 
aklavietę, tuose santykiuose 
iškylančias problemas visada galima 
išspręsti. Prezidentas Walensa, kaip 
žinoma, šiomis dienomis išreiškė 
susirūpinimą dėl Lietuvos valdžios 
sprendimo atleisti iš pareigų kai 
kurių lenkų apgyventų Lietuvos 
rajonų tarybųpirmininkus ir narius, 
jų vietoje paskirti valdžios 
įgaliotinius. LRTV

Lietuvių emigraciją į
Braziliją

Didžioji lietuvių imigracijos 
banga į Braziliją buvo 1926 m. Iš 
pradžių lietuviai dirbo kavos 
plantacijose, vėliau įsikūrė 
miestuose. Šiandien galima sutikti 
lietuvių, užimimančių aukštus
postus. Tik dažniausiai jie jau 
nebekalbalietuviškai. 1976m.buvo 
iškilmingai paminėtas lietuvių 
imigracijos 50-metis (išleista knyga 
„Penkiasdešimtmetis“, kurioje 
surinkta medžiaga apie imigraciją; 
knygą galima paskaityti VU 
bibliotekoje). Dauguma lietuvių 
gyvena Sao Paulo valstijoje. 
Šiandien sunku nustatyti, kiek jų 
yra, nes ten gimę vaikai - Brazilijos 
piliečiai. Manoma, kad į Braziliją 
atvyko apie 35 000 lietuvių. Vienas 
iš didžiausių lietuvių gyvenamų 
centrų yra Vilos Zelinos rajonas. 
Čia pagrindinė aikštė vadinama 
Lietuvos Respublikos aikšte (Praca 
da Republica Lituana). Aikštės 
centre pastatyta Laisvės statulos 
kopija. Lietuvių-brazilų sąjunga 
(Alianca lituana brazileira), beje, 
įsikūrusi Lietuvos gatvėje (Rua 
Lituania, 67), lapkričio 9 d. atšventė 
savo šešiasdešimtmetį.
V.Bikelienė Lietuvos-Lotynų 
Amerikos draugija („LA.“ Nr.181)

Vytauto Ališausko 
telefoninis 
pranešimas iš 
Vilniaus:

Apaštalų Sosto ir Lietuvos 
Respublikos deklaracija

Pirmadienį, rugsėjo 30 dieną, 
specialus popiežiaus atstovas, 
arkivyskupas Audrys Bačkis, 
Vilniuje pasirašė diplomatinių 
santykių visiško atkūrimo tarp 
Apaštalų Sosto ir Lietuvos 
Respublikos bendrą deklaraciją. Sis 
svarbus įvykis gal ir nebuvo 
reikiamai Lietuvos spaudos 
pastebėtas. Pasirašymas įvyko 
užsienio reikalų ministerijoje. 
Dalyvavo visi Lietuvos vyskupai, 
išskyrus kardinolą Sladkevičių, 
kuriam atstovavo vysk. 
Tamkevičius. Kalbose po 
pasirašymo buvo pažymėta, kad šis 
įvykis reiškia vieną iš svarbiausių 
žingsnių grįžtant į krikščioniškąją 
Europą. Lietuvos užsienio reikalų 
ministras Algirdas Saudargas 
pabrėžė, kad normalių Lietuvos 
santykių su Apaštalų Sostu 
atnaujinimas yra ypatingas įvykis, 
nes Vatikanas buvo viena iš 
nedaugelio pasaulio valstybių, kur 
veikė Lietuvos diplomatinė 
atstovybė. Arkivyskupas Bačkis 
atkreipė dėmesį, kad Šventasis 
Tėvas paskutiniuoju metu buvo 
ypač susirūpinąs diplomatinių 
santykių su Lietuva kuo greitesniu 
atkūrimu ir yra pasiruošęs kuo 
greičiau į Vilnių atsiųsti savo 
nuncijų. Antra vertus, pareiškime 
spaudai buvo pastebėta, kad 
Lietuvoje galėtų būti kvepiamas 
didesnis dėmesys j Apaštalų Sosto 
mintis skirtas socialinio gyvenimo 
sutvarkymui. Keista kad Lietuvos 
spauda gan mažai dėmesio skiria 
paskutinėms šv. Tėvo socialinėms 
enciklikoms, kai tuo tarpu Vakarų 
spauda, net ir liberali, gan plačiai 
komentuoja ir svarsto Bažnyčios 
idėjas, gilinasi į tai, ką reiškia 
krikščioniškas socialinis mokslas.

Čia galima pridurti, kad šis 
priekaištas neturėtų liesti Lietuvos 
katalikiškos spaudos, nes joje vis 
dėlto buvo gvildenami klausimai 
liečiantys krikščioniškąją socialinę 
doktriną.

Tikimės, kad santykiai su 
Apaštalų Sostu suteiks Lietuvai 
naują politinio gyvenimo dimensiją, 
kad iš tikrųjų Lietuva pamažu grįš 
ne į bet kokią Europą, bet į 
krikščioniškąją Europą, kad 
Lietuvai šis žingsnis bus toks pat 
reikšmingas ir galbūt kiek 
sėkmingesnis negu iki kariniu 
laikotarpiu, kai santykiai su 
Apaštalų Sostu buvo drumsčiami 
įvairių tarptautinės politikos 
komplikacijų.

LRTV

Baltai į olimpiadą!
Tarptautinis Olimpinis 

Komitetas Lozanos mieste 
Šveicarijoje formaliai ir vienbalsiai 
sugrąžino į olimpines žaidynes 
Lietuvą, Latviją ir Estiją, ir jas 
pakvietė dalyvauti sekančioje 
olimpiadoje.

Balsavimas buvo išsiuntinėtas 
visiems Tarptautinių olimpinių 
žaidynių nariams ir nei vienas 
kraštas neprieštaravo Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos sportininkų 
sugrąžinimui į olimpines žaidynes, -

praneša „The Australian“ Lapkričio 
13 d. laidoje.
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Melbournas
KRISTUS KARALIUS - 

paskutinis liturginių metų 
sekmadienis yra skirtas pagarbinti 
Kristui - dangaus ir žemės karaliui, 
amžinam visatos valdovui 
lapkričio 24 d. Mišių evangelija 
perduoda Jėzaus atsakymą Pilotui: 
„Aš esu karalius. Aš tam esu gimęs 
ir atėjęs į pasaulį, kad liudyčiau 
tiesą. Kas tik brangina tiesą, klauso 
mano balso“.

Ligoniai. Modesta Jacevičienė 
susilpnėjo, yra daktaro priežiūroje, 
slaugoma savo vyro Vytauto 
Jacevičiaus namuose. Jai suteikti 
Ligonių Sakramentai. Jonė 
Žitkevičienė „Ateities Žingsnių“ 
Redaktorė - daromi tyrimai 
ligoninėje bet dar slaugoma 
namuose. Visiems ligoniams geros 
sveikatosl

.Tėviškės Aidų“ loterijos bilietai 
po 50 centų, galima laimėti 
Vestuvinį Raguotinį $160 vertės. 
Traukimas lapkričio 24 d. Lietuvių 
Namuose pietų metu. Bilietus

Pranešimas
Kariuomenės šventės minėjimas 

įvyksta lapkričio mėn. 24 d. 
sekmadienį, sekančia tvarka:-

1. Iškilmingos pamaldos šv. Jono 
bažnyčioje 12.0 0 vai.

2. Tolimesnė minėjimo programa 
vyksta Liet. Namuose, pradžia 2.30 
vai. p.p.

Paskaitininkas - Alb. Pocius.
Minėjimo programos pranešėja - 

A. Baltrukonienė.
Visos organizacijos kviečiamos 

dalyvauti su vėliavomis, paminint 
pirmąjį Kariuomenes šventes 
minėjimą, Lietuvai išsikovojus 
Laisvę ir Nepriklausomybę.

LKV S-gos „Ramovė“ 
Melb. skyriaus v-ba.

Aukos
Per Melbourne Apylinkės 

Valdybą - Pagalba Lietuvai - aukojo 
sekantys asmenys: $500 Ona 
Aleknienė, $100 Graeme Reed 
(vietoj gėlių mirus J. Pelenauskui), 
$25I.S. Frankom (vietoj gėlių mirus 
J. Pelenauskui). Visiems 
aukojusiems nuoširdus ačiū!

Viltis Kružienė, iždininkė 

Padėka
Mirus mūsų mylimam vyrui ir tėvui

A. f A. Juozui Bartkevičiui, 
nuoširdžią padėką reiškiame prelatui P.Butkui už atlaikytas 
gedulingas Mišias ir atliktas kitas laidotuvių apeigas.

Dėkojame chorui „Daina“ už giesmes bažnyčioje, 
AJKramiliui už vargonavimą ir pasakytus atsisveikinimo 
žodžius Sydnėjaus lietuvių bendruomenės Apylinkės vardu. 
Liekame dėkingi ramovėnams už eitą garbės sargybą prie 
velionio karsto ir A.Vinevičiui už atsisveikinimą ramovėnų 
vardu.

Dėkojame visiems, užuojautą pareiškusiems žodžiu, raštu ir 
spaudoje, visiems atsiuntusiems gėles ir aukojusiems „Mūsų 
Pastogei“, o taip pat Lietuvių klubo valdybai, maloniai leidusiai 
naudotis klubo patalpomis per šermenų pietus ir valgyklos 
vedėjai G.Kasperaitienei už puikiai pagamaintą maistą.

Dar kartą ačiū Jums visiems, buvusiems šalia mūsų šeimos 
sunkią gyvenimo valandą.

Erna Bartkevičienė su šeima

platina ALK Federacijos valdybos 
nariai: Juozas Keblys ir Antanas 
Jankevičius, Parapijos Tarybos 
vicepirmininkas Juozas Jurgelaitis ir 
jo žmona p. Teresė. Išbandykime 
savo laimę „Tėviškės Aidų“ 
paramai!

Geelonge lietuviškos pamaldos 
Kristaus Karaliaus šventėje 
lapkričio 24 d. sekmadienį šv. Jono 
bažnyčioje 9.30 vai.

Sale, Latrobe Valley ir apylinkių 
lietuviams Prieškalėdinės pamaldos 
ir Kariuomenės šventės minėjimas 
vyks lapkričio 30 d. šeštadienį. 
Pamaldos 12 vai Seselių vienuolyno 
koplyčioje - Convent of Our Lady of 
Sion, 341 York Street, Sale. Po 
pamaldų bus minėjimas ir 
užkandžiai 12 Trood Street, Sale. 
Visi kviečiami dalyvauti, - praneša 
Seniūnė Elena Eskirtienė

PAIEŠKOJIMAS
Aukštikalnis Pranas, Petro, 

gimimo metai 1915-1916. Pasitraukė 
iš Lietuvos su Plechavičiaus Armija 
1943 m. Yra žinių, kad gyvena 
Australijoje.

Ieško sesers Veronikos 
Aukštikalnytės duktė - Vidugirytė - 
Paulavičienė Danutė, Jono.

Adresas: Lietuva, Panevėžys, 
Žemaičių gatvė 45-53, Paulavičienė 
D. Tel. 35622.

Zubrickienė Marytė, Zubrickas 
Kęstutis, Zubrickas Mečius ieško 
Jamulevičiutė-Ušeckienė Birutė, 
Kaunas 233018, Antanavos 22-55.

Atšventinta Švento 
Jono Bažnyčia

Vilniuje atšventinta Švento 
Jono Bažnyčia. Spalio 13-tą d. įvyko 
pirmosios pamaldos. Jas aukojo 
kunigas Jonas Boruta. Pamokslo 
metu kunigas kvietė studentus, 
jaunimą atverti savo širdis Kristui, 
kad jis uždegtų meile šeimai, tautai, 
žmonijai, kvietė studentus užsidegti 
tarnavimo ugnimi. Pirmųjų Švento 
Jono bažnyčios pamaldų metu 
giedojo Vilniaus Universiteto 
merginų choras Virgo. Šventos 
mišios šioje bažnyčioje bus 
laikomos sekmadieniais, trečią 
valandą po pietų ir pusę aštuonių 
vakaro trečiadieniais. Bažnyčioje, 
kaip ir kitados, vyks pačios 
reikšmingiausios Vilniaus 
Universiteto iškilmės, bus rengiami 
bažnytinės muzikos koncertai.

LRTV

1991 m. gruodžio 1-mą (sekmadienį) 12 vai. dieną 
Canberros pensininkai „Paguoda“ nuolankiai kviečia 
bendruomenę ir svečius iš arti ir toli į

„Paguodos“ 10-mečio Jubiliejų
Lietuvių Klube Canberroje.

Programoje: „Sutartinė“ iš Sydnėjaus ir linksma 
muzika.
Bufetą, paruošia Liet./Aust. Klubo restoranas „The Oak 
&. Wattle“.

Bilietai $8 asmeniui (gaunamai Klubo raštinėje ir prie 
įėjimo).

Sekmadienio mokykla
Melbourne Lietuvių Parapijos 

Sekmadienio Mokyklos mokytojų 
posėdis vyko Lietuvių Namuose, 
spalio 10 d. susirinkus po pamaldų. 
Prie pietų stalo buvo aptartas 
iškilmingas mokslo metų užbaigimas 
kuris vyks gruodžio 15 d. 
sekmadienį. Tą sekmadienį 
mokiniai jau bus pasipuošę 
tautiniais rūbais, bus prie mokyklos 
padaryta tradicinė bendra 
nuotrauka. Pamaldoms į bažnyčią 
mokykla žengs su procesija. 
Mokiniai ant altoriaus padės savo 
paruoštas Sv. Kalėdų atvirutes - 
savo tėveliams sveikinimus, kad 
paskui kunigas jas visas 
pašventintų. Įeinant į pamaldas 
parapijos choras su visais dalyviais 
giedos Maironio giesmę: Lietuva 
brangi mano Tėvyne. Skaitymus

HOBARTAS
Hobarto Apylinkės Valdyba ir 

Jaunos Lietuvės Motinos ruošia 
Kalėdų eglutę vaikams.

Eglutė ruošiama šeštadienį, 
gruodžio mėn. septintą dieną antrą 
valandą, ukrainiečių salėje, Main 
Rd. ir Derwent park gatvių 
sankryžoj, Moonah.

Vaikus, jaunuolius, suaugusius ir 
senus prašome atsilankyti ir

Gintaro kelias nuo Baltijos į Alma Mater
Nuo rugsėjo 18 iki 20 d. 

Bolonijos universitete vyko 
mokslinė konferencija, kurios temą 
nurodo simbolinis pavadinimas 
„Gintaro kelias nuo Baltijos į Alma 
Mater“. Garbės svečiais buvo 
Krokuvos, Gdansko, Sčecino, 
Sankt-Peterburgo, Tartu, Rygos, 
Vilniaus ir Kauno universitetų 
rektoriai bei Nobelio premijos 
laureatas, Kalifornijos universiteto 
profesorius Ceslavas Milošas, 
kuriam buvo suteiktas moderniųjų 
kalbų ir literatūrų garbės daktaro 
laipsnis.

Konferencijos pradžioje 
Pabaltijo universitetų rektoriai 
iškilmingai pasirašė Europos 
universitetų chartiją.

Kalbos, kultūros, meno istorijos 
klausimais pranešimus skaitė 
profesoriai Rolandas Pavilionis, 
Paulius Rabikauskas, Mečislovas 
Jučas, Eugenija Ulčinaitė, Algirdas 
Avižienis, daktarai Antanas Tyla, 
Birutė Zindžiūtė-Michelini, 
Vilniaus universitete stažavęsis 
Potencos universiteto dėstytojas 
Guido Michelini, kiti svetimšaliai ir 
italai mokslininkai. Pažymėtina, 
kad bemaž pusėje pranešimų buvo 
nagrinėjami senojo Vilniaus 
lietuviškosios ir lenkiškosios 
kultūros ryšiai su Italijos kultūra. 
Štai keletas paskaitų temų: 
Itališkųjų tradicijų atgimimas 
Vilniaus universitete ir Lietuvoje 
(prof. Rolandas Pavilionis), 
Pabaltijo kraštus liečiantys
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atliks mokyklos mokiniai, o 
Tikinčiųjų maldai - 9 mokiniai 
pateiks savo prašymus ir mokyklos 
vaikai pagiedos kelias giesmes. 
Pamldos bus baigiamos Tautos 
himnu. Po pamaldų visi vyksta į 
Lietuvių Namus pietums, o 
mokyklos mokiniams bus pateiktos 
karštos dešrelės ir vaisvandeniai. 
Minėjimo aktas prasidės 2.30 vai. 
koncertų-minėjimų salėje. Bus 
oficialioji dalis, pažymėjimų 
įteikimas, klasių mokinių 
pasirodymai, vaidinimai, dainos, 
atvyks Kalėdų Senelis su 
dovanomis. Tai bus gana įvairi 
programa, įdomi, mūsų jaunojo 
lietuviškojo atžalyno sugebėjimai. 
Kviečiamevisus gausiai dalyvauti ir 
pasidžiaugti mūsų brangiuoju 
mokyklos jaunimu! PD 

pasilinksmint visiems kartu.
Moteris prašome atnešti lėkštę 

užkandžių bendram stalui - vyrai 
atsineškite linksminančius gėrimus.

Išlaidoms padengti (salės nuoma, 
dovanėlės vaikams ir kt.) bus 
renkamos aukos.

Prašome nuoširdžiai aukoti.
Su pagarba,

S.Augustavičius

dokumentai Vatikano archyvuose 
(italas prof. Platania), Baltijos 
kraštai Venecijos archyvuose (prof. 
Caccamo), Italija ir Lietuva XV- 
XVI-ame amžiuje, idėjų tėkmė 
(prof. Paulius Rabikauskas), 
legenda apie Lietuvos ir lietuvių 
bajorų itališką kilmę (prof. 
Mečislovas Jučas). Guido Michelini 
skaitė paskaitą apie Vilniaus 
universiteto vaidmenį lietuvių 
kultūroje, profesorė Eugenija 
kalbėjo apie italų literatūros įtaką 
XVI-XVIII amžiaus lietuvių 
rašytojam. LRTV

Rygoje įvyko lietuvių-latvių 
viršūnių susitikimas. Lietuvos ir 
Latvijos A.T-bų pirmininkai 
Landsbergis ir Gorbunovas per 
susitikimą sutarė atkurti Lietuvos ir 
Latvijos diplomatinius santykius, 
parengti susitarimą dėl abiejų 
Pabaltijo valstybių
bendradarbiavimo ekonomikos, 
prekybos ir kitose gyvenimo srityse. 
Rygoje paskelbtame bendrame 
komunikate pabrėžiamas Lietuvos ir 
Latvijosvieningas nusistatymas, kad 
iš abiejų respublikų turi būti 
nedelsiant išvestos Sovietų Sąjungos 
ginkluotosios pajėgos. To vieningai 
reikalauslietuviai ir latviai atskirose 
derybose su sovietais. Vėliau įvyks 
Baltijos Tarybos posėdis, kuriame 
trijų Pabaltijo kraštų viršūnės ir jų 
bendradarbiai toliau svarstys 
Pabaltijo valstybių tarpusavio 
bendradarbiavimo problemas. LRTV
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Filosofinis išguldymas - „Xuomonėu
Tas, žinote, Kamaičiu vaikagalis 

su dideliu generacijos plyšiu ir labai 
siaurom kelnėm, taip prikibo prie 
mano išminties padurkų, nors imk ir 
užsikąsk. Mat pakviečiau ji ateiti į 
mūsų bendruomenės susirinkimą - 
juk kaip kitaip pritrauksi jaunimą į 
visuomenini darbą?

O tas prisiklausęs mūsų tautiečių 
karštai išreikštas nuomones - kokį 
maudymosi kostiumą reikia uždėti 
šv. Kristupui Vilniaus herbe, 
kabanti mūsų namų salėje - dabar 
tiesiog šaiposi: „Čia tokia nuomonė, 
čia kitokia nuomonė - o patys tai 
tikrai ir nesuprantate kas yra ta 
nuomonė, ar su silke valgyti ar ant 
nugaros tepti..“

„Kaip tai nesuprantame?“ - 
ramiai klausiu, malšindamas 
didžiulį norą jam tą riestą nosį 
išlyginti.

„O jei supranti, tai pasakyk kas 
yra nuomonė“.

Matai koks šmaikštus! Mano, 
kad kelis metus universitete 
pasimokinęs jau toks gudrus - o 
klausinėja tokiu kvailų dalykų, 
kurie kiekvienam yra visiškai 
aiškūs.

„Eik pieno atsigerti“ - sakau - „o 
ne čia suaugusiems galvą kvaršinti 
akademinėm kvailystėm“.

Bet jei pažįstate tą vaikagalį - tai 
jis kaip erkė, ir su žibalu 
neatsikratysi. Galų gale turėjau
prižadėti jam, kad kitą savaitę tas 
visas filosofinis klausimas bus jam 
kaip ant lėkštės išguldytas.

Parėjęs namo kritau į žodyną, į 
enciklopedijas. Kas yra nuomonė...

Broleliai, iš patirties sakau - 
tiesaus atsakymo nerasite!

Kad nors klaustų apie karvę, tai 
tokiam mechanizuoto amžiaus
kompiuterių genijams galėtum
išaiškinti, kad tai yra tokia biologine 
mašina, kur šieną kiši į vieną galą 
- o kitam gale išeina jogurtas su 
braškėm.

Bet kaip apie nuomonę? - nei 
užčiuopsi, nei nupaišysi... Net 
neaišku kaip ir iškur ji atsiranda. 
Bet atrodo, kadbeveik kiekvienas ją 
turi. Žinoma, kad pas kai kuriuos 
žmones, tai ir Bernardo šuns nosį 
turėdamas jos neužuosi. Zinai, kad 
turi nuomonę, bet nei jie, nei tu 
nežinai kokią. Sako:- „Aš labai gerą 
nuomonę turiu apie operą ir dar 
geresnę turėčiau, jei jie scenoj taip 
garsiai nerėkautų...“

Arba, kaip girdėjau vieną ponią 
sakančią kitai:- „Mano nuomone, 
geriausiai apie tą ponią jokios 
nuomonės neturėti, nes kitaip 
pradės labai išsivaizdinti...“ Tai va 
ir suprask kas ta per nuomonė.

Daugiausia, tur būt, yra minkštų 
nuomonių, panašiau į kempines, 
kurios nuomažiausio paspaudimo 
pakeičia savo formą.

Pavyzdžiui - žiūri per meno 
parodą į iškabintą paveikslą ir 
galovji:- nu ir pritaškyta lyg su 
mazgote... „A, matau, kad jums 
patinka šitas liberalus abstraktinis 
modernizmas“ - prišoka toks 
sudraikyta barzda ir žiedu ausyje. 
„Nu, gal ir neblogas...“ sakai 
nenorėdamas užgauti žmogaus. 
„Žiūrėk tik į tų linijų dinamiką, kaip 
jos veržiasi pro tamsius gyvenimo 
kleckus, lyg prieštvaniniai 

RAŠOTE TESTAMENTĄ?, Skirkite dalį „Tėviškės ■
AidamsTMintimi šventa ten investuokite save. Kur Dievas ir ■
Tėvynė šlaukia. Būk apaštalas spaudos „Tėviškės Aiduos“!.

■
■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■H

instinktai...“ „Paveikslas neblogas ir 
rėmai geri - ištari norėdamas jau 
pritarti.“ „Ir tie mėlyni drėbsniai, 
lyg ironiškos pasaulio viltys...“ 
„Tikrai, tikrai... beveik menas“ - 
girdi save kalbant. Ir pats nepajunti, 
kaip tavo nuomonė pasidaro tau 
visai nepažįstama.

Tik, kaip tas ausia-žiedis prikiša 
sudraikytą barzdą tau prie nosies ir 
sako:- „Kaip tau, tai tą paveikslą 
parduosiu už 200 dolerių“ - tavo 
nuomonė vėl staiga gryžta atgal j 
normalios kempinės formą.

Yra ir kietos nuomonės. Jos 
vartojamos kaip akmenys arba 
kuokos kitoms nuomonėms ar net 
asmenybėms užmušti. Gi, jei dar to 
neužtenka, tai paleidai pora gerai 
parinktų principų tiesiog jam į 
vėdarus ir tada gali drąsiai sakyti, 
kad jis ne tik kvapo, bet ir stiprios 
nuomonės neturi.

Apie skystas nuomonės, tai nėr 
ir kas kalbėti, nes jų nieks ir 
neklauso, kaip Einšteino teorijų, ar 
kad mes visi esam kilę iš beždžionių 
arba bendruomenės pirmininko 
nuomonė, kad visi turėtumėm 
susimokėti solidarumo mokestį.

Viešos nuomonės yra 
naudojamos veikėjų per 
susirinkimus ar tariant padėkos 
žodį. Jos veikia kaip inspiraciją 
darbuotojams, kad geriau dirbtų ir

Aštuntasis „Naujojo Židinio“ numeris
Įpusėjus spaliui pasirodė 

aštuntasis „Naujojo Židinio“ 
numeris. Šio numerio „Laiške 
redaktoriui“ Petras Plumpa svarsto 
lietuviškosios katalikiškosios 
spaudos trūkumus, kalba apie 
būtinybę katalikams prabilti 
šiuolaikiniam žmogui suprantama 
kalba. „Krikščioniškosios klasikos 
skyriuje“ publikuojamas II a. 
krikščionių filosofo, šventojo 
kankinio Juslinio „Apologijos“ 
ištraukos. Iš senosios graikų kalbos 
jas vertė Mindaugas Strockis.

Reikšmingas praėjusių metų 
kultūrinis įvykis buvo Aristotelio 
raštų leidimas lietuvių kalba. 
Vilniaus Universiteto klasikinės 
filologijos katedros dėstytojas 
Darius Alekna „Naujojo Židinio“ 
puslapiuose apžvelgia aristotelizmo 
istoriją Europoje ir Lietuvoje. 
Dariaus Aleknos straipsnis vadinasi 
„nauja Aristotelio kalba“. Straipsnis 
iliustruotas 16-17 a.a. Lietuvoje 
leistų Aristoteliu veikalų titulinių 
puslapių nuotraukom, Rymerio 
Raukemo straipsnis „Žydai 
Lietuvoje“ parengtas pagal 
praėjusiasis metais jo skaitytą 
paskaitą Kaune. Ekumenistinių 
požiūrų olandų teologas, 
evangelikų-reformatų dvasininkas 
Lietuvos visuomenę supažindina su 
svarbesniais Lietuvos žydų istorijos 
momentais ir su Judaizmo sklaida 
Rytų Europos šalyse.

Dėmesio nusipelno filosofo 
Juozo Girniaus straipsnis 
„Nepasaulėžiūrinė politika 
pasaulėžiūros žvilgiu“. Pirmą kartą 
šis straipsnis buvo išspausdintas 
1946 metais, išeivių stovyklose 
Vokietijoje leistame „Mažąjame 
Židinyje“ Šiandieniniam Lietuvos 
skaitytojui šis straipsnis aktualesnis 

jokių atlyginimų bei garbės 
pažymėjimų nereikalautų. Jos 
visuomet priimamos rankų 
plojimais.

Nevieša nuomonė yra tokia pati 
kaip vieša, bet retai išreiškiama kaip 
savo. Ji pradedama žodžiais: 
„Girdėjau...“ arba Zinai, ką sako...“ 
Kartais, tik kartais, išreiškiama kaip 
sava, bet pradedama su žodžiais:- 
„Zinai, tarp mūsų šnekant...“

Keista, tik tiek, kad viešoji 
nuomonė po paplojimo labai greitai 
užmirštama ir užtai turi būti 
kartojama per kiekvieną sekantį 
susirinkimą. Tuo tarpu, neviešoji 
nuomonė vieną kartą paminėta, 
bujoja kaip pinavija gerai 
patręštame darže - ne tik pražysta 
visokiom spalvom bet ir kvapas kas 
savaitę tobulėja. Neviešos 
nuomones priimamos su geru 
humoru, jei jos liečia ne tave okitus 
asmenius.

Patriotinės nuomonės 
išreiškiamos galingai ir labai garsiai, 
pav. „Mušt lenkus, pasiųst gudus po 
velnių, o rusą dar toliau...“

Diplomatinės nuomonės 
naudojamas kaip sviestas arba 
uogienė. Svečiuose, šiaip taip 
prarijęs pusę tuzino sprangių ir 
pusšalčių blynų, žiūrėdamas į 
šeimininkę, viešai ir garsiai 
pareiški:- „Tokių skanių blynų dar 

negu bet kada anksčiau.
Dailiosios literatūros skyriuje 

publikuojami Onos Mikailaitės 
eilėraščiai ir Andriaus Jaro istorinė 
fantazija „Panmegas“. Sis kūrinys 
įspūdingas savo menine įtaiga ir 
atstovauja dar labai retam Lietuvoje 
žanrui. Po rubrika „Mūsų pirmtakai 
spausdinami VaientinoMakevičiaus 
atsiminimai 4-ojo dešimtmečio 
Lietuvos inteligentą Kazį Baubą. 
1940 metais, prieš bolševikinę 
okupaciją, Kazys Bauba tapo 
Židinio redaktorium. Pirmieji naujo 
redaktoriaus žodžiai 1943 metais 
Bauba mirė Štuthofo koncentracijos 
stovykloje.

Apžvalgų skyriuje, religijos

Pabaltiečių derybos su Sovietų Sąjunga
M.Gorbačiovas paskyrė sovietinių 

delegacijų derybom su Pabaltijo 
valstybėm vadovus. Delegacijos 
derybom su Lietuva pirmininku 
paskirtas buvęs S.Sąjungos URM 
Shevardnadze, su Latvija - buvęs 
prezidento Gorbačiovo patarėjas 
Jakovlevas, o su Estija - Sankt 
Peterburgo meras Sobčakas. Jiem 
pavesta per vieną savaitę sudaryti 
delegacijas, parengti derybų su 
Pabaltijo valstybėmis programą. 
Visi trys delegacijų pirmininkai yra 
Gorbačiovo neseniai sudarytos 
devynių asmenų patariamosios 
politinės tarybos nariai. Sovietų 
Sąjungos derybose su Estija, Latvija 
ir Lietuva turės būti sprendžiamos 
įvairios sudėtingos problemos 
iškilusios po Pabaltijo valstybių 
atsiskyrimo nuo S.Sąjungos, 
pirmiausia ekonominio ir karinio 
pobūdžio problemos. Kaip pastebi 
apžvalgininkai, opiausias sprendimo 
laukiantis klausimas - tai sovietų 
ginkluotųjų pajėgų išvedimas iš 
Pabaltijo valstybių teritorijų. 
Pabaltyje tebėra daugiau negu 
100,000 sovietų kariškių. 
Pirmininkas Landsbergis pakartojo, 
jog Lietuva laukia, kad sovietai per 
kelis mėnesius išvestų iš Lietuvos 

savo gyvenime nesu valgęs...“ 
Užtikrintai gausi dar vieną tų pačių 
blynų porciją.

Sakau tų nuomonių ir 
nesuskaičiuosi: moderniškos, 
keturkampės, niekam tikusios, 
perilgos nuomonės... 
Bet nežiūrint kokios rūšies ta 
nuomonė bebūtų - geriausia yra 
savo paties. Jai - jokia kita 
nuomonė neprilygsta savo 
origi nalumubei svarbumu. Taip pat 
nesitikima, kad koks nors kitas 
pusgalvis suprastų tą nuomonę taip 
kaip pats. Todėl visų kitų 
prieštaraujančios nuomonės plačiai 
klasifikuojamos kaip nedavirtos.

Būdingiausias nuomonės 
reiškingys yra tas, kad kuo ta 
nuomonė tau yra svarbesnė - tuo 
daugiau dedi pastangų ją grūzdamas 
kitiems. Kartais, tiesiog kaip svieką 
į galvą bandai įkalti.

Tik pagalvokim. Jei savo pinigus 
visi grūztų kitiems kaip savo 
nuom ones, tai netikubagųpasaulyje 
nebeliktų,bet ir visos ekonominės ir 
politinės problemos išsispręstų. 
Tada ir nuomonės liktų visai 
nereikalingos...

Pasakykite mieli klausytojai, kas 
yra nuomonė? Tas Kamaičiu 
vaikagalis jau rytoj, kaip liga, vėl 
pas mane atsiras.

J. Seivokas

poskyriuje spausdinamas kardinolo 
Ratcingerio pranešimas apie 
Bažnyčios reformą, skaitytas 1990 
metais Riminyje.

Kultūros poskyryje - du rašiniai 
aktualiais dailės klausimais Horkus 
Končius rašo apie sunkią privačių 
Bilniaus Dailės galerijų realybę. 
Pateikiama taip pat Renatos 
Rogužinskos rašinio apie 
šiuolaikinę religinę dailę santrauka.

Visuomenės gyvenimo 
apžvalgoje aprašoma reakcija į 
antiabortinių įstatymų projektą 
Lenkijoje. Egidijus Vareikis 
apžvelgia Jugoslavijos valstybės 
istoriją.

LRTV

teritorijos visas savo ginkluotąsias 
pajėgas, pažymėjo, jog yra 
nerealistiškas sovietų pasiūlymas 
atitraukti kariuomene nuo 1994-ųjų 
m. pradžios. Derybose su sovietais, 
pasakė Landsbergis, svarstysime 
vien kariuomenės atitraukimo 
procedūros klausimus. Kiti derybų 
objektai bus - rusų mažumos teisių 
Lietuvoje apsaugojimas, prekybinis 
bendradarbiavimas, Maskvos 
reikalavimas, kad Lietuva 
garantuotų laisvą priėjimą prie 
Kalingrado srities.

Estijos vyriausybiniai sluoksniai 
dar nekomentuoja Sobčako 
paskyrimą vadovauti sovietų 
delegacijai derybom su Estija. 
Sankt Peterburgo meras visada labai 
aiškiai rėmė Estijos ir kitų Pabaltijo 
respublikų teisę į nepriklausomybę, 
tačiau, toks jo palankus 
nusistatymas galėtų pasikeisti, jei 
derybose su estais jis susidurtų su 
reikalavimais, kurie sovietam 
greičiausiai būtų nepriimti, 
Pavyzdžiui, sakoma, kad Estija 
norinti atstatyti 1920-ųjų metų sieną 
su S.Sąjungą, pareikalausianti, kad 
jai būtų sugrąžinta dalis teritorijos, 
kurią Sovietų Sąjunga prijungė prie 
Leningrado srities. LRTV
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